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Aus der Bibliothek eines Historikers 
Teil XIII: Gewerkschaften 

 
 

[1] Braun, Adolf, Gewerkschaftsstreit und Gewerkschaftskampf. Ein ern-
stes Wort in harter Zeit. OBrosch. (angestaubt). 24 SS. Nbg., Frankische 
Verlagsanstalt, 1917. 28,- 
Erste Ausgabe. – Der SPD-Politiker (1862-1929) wagt einen Ausblick auf die Wirt-
schaftslage und Rolle der Gewerkschaften nach dem Weltkrieg. – Leicht gebräunt 
und zwei Stockflecken im Schnitt, durchgehende senkrecht Knickfalte, Fadenheftung 
erneuert. – Selten, derzeit nur als Reprint im Handel. 
 

[2] Däumig, Ernst und Richard Müller, Hie Gewerkschaft! Hie Be-
triebs-Organisation! Zwei Reden zum heutigen Streit um die Gewerk-
schaften. OBrosch. 32 SS. Bln., Weckruf-Verlag, [1919]. 28,- 
Erste Ausgabe. – Die beiden USPD-Politiker suchen einen Mittelweg zwischen tradi-
tioneller Gewerkschaft und räte-orientierter Betriebs-Organisation. – Bibl.Stein G 
263. Nicht in der Slg.Kerssemakers. – Gebräunt und erste Seite leicht fleckig, sonst 
gut erhalten. 
 

[3] – – Dass. OBrosch. (verfärbt, Besitzer- und Preisstempel). 32 SS. Eb-
da., [1919]. 18,- 
Erste Ausgabe. – Gebräunt und wellig, letztes Blatt fleckig, sonst gut erhalten. 
 

[4] Gewerkschaften, Friedensvertrag, Reparationen. OUmschl. (im 
Falz eingerissen, hs. Jahreszahl). 22 SS., 1 Bl. Bln., Verlagsgesellschaft 
des Allgemeinen Deutschen Gewerkschaftsbundes, 1932. 18,- 
Erste Ausgabe. – Enthält u.a. eine Stellungnahme zum Ruhrkampf. – Nicht in der 
Slg.Kerssemakers und Bibl.Stein. – Leicht gebräunt, sonst gut erhalten. – Selten. 
 

[5] Gewerkschaften und Arbeiterräte. Auszug aus dem Protokoll der 
Verhandlungen der Konferenz der Vertreter der Vorstände der gewerk-
schaftlichen Zentralverbände vom 25. April 1919. OUmschl. (etwas flek-
kig und angestaubt, neue Fadenheftung). 40 SS. Bln., Verlag der Gene-
ralkommission der Gewerkschaften Deutschlands, 1919. 28,- 
Erste Ausgabe. – Nicht in der Slg.Kerssemakers und Bibl.Stein. – Leicht gebräunt 
und zum Ende schwach wasserrandig. – Selten. 
 

[6] Hörsing – Curius, D. [d.i. Paul Crohn], Otto Hörsings Kriegsplan zur 
Niederringung der Arbeitslosigkeit in Deutschland. OKart. 48 SS. mit ei-
ner Porträtzeichnung von Bruno Beye. Bln., Helios-Verlag, 1931. 38,- 
Erste Ausgabe. – Der Bauernsohn Otto Hörsing war 1894 der Sozialdemokratie bei-
getreten, nach langer Arbeitslosigkeit wird er 1905 zuerst Bezirkssekretär des Metall-
arbeiter-Verbandes, dann der Sozialdemokratie für Oberschlesien. Nach dem Welt-
krieg wird er Vorsitzender des Arbeiter- und Soldatenrates für Oberschlesien und ab 
1920 Oberpräsident der Provinz Sachsen, wo er Kapp-Putsch und Mitteldeutschen 
Aufstand niederschlägt. Als Begründer und Leiter des Reichsbanners Schwarz-Rot-
Gold bindet er die arbeitslosen Soldaten an die Weimarer Republik und die Demo-
kratie. Sein Aktionsplan zur Beseitigung der Arbeitslosigkeit wird hier beschrieben. – 
Leicht gebräunt, ein Blatt aus der Herstellung leicht knittrig, sonst gut erhalten. – Sel-
ten. 
 

[7] Kampfbeschlüsse des V. Kongresses der Roten Gewerkschafts-In-
ternationale. II. Teil. Fotogestaltete OKart. (Stempel „unverkäuflich“). 87 
SS. Moskau, Verlag der Roten Gewerkschafts-Internationale, Bln., Führer-
Verlag, 1930. 25,- 
Erste Ausgabe. – Enthält u.a. die Resolution über die Internationale Rote Hilfe und 
„Resolution über die Arbeit unter den Negern“. – Goldbeck 183. Bibl.Stein G 24. – 
Leicht gebräunt und etwas gestaucht, sonst gut erhalten. 
 

[8] Kurpat, Oskar, Warum brauchen wir Gewerkschaften? OBrosch. 
(Eckfehlstelle). 32 SS. Bln., Verband der Gemeinde- und Staatsarbeiter, 
[1924] 18,- 
Erste Ausgabe. – Schriften zur Aufklärung und Weiterbildung Nr. 12. – Leicht ge-
bräunt und Inhaltsverzeichnis mit kleinem Fleck, sonst frisch erhalten. – Selten. 
 

[9] Leder, Z[enon], Das Reparationsproblem, die Gewerkschaften und die 
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Arbeiterklasse. Hrsg. von der Gewerkschaftsabteilung der KPD. OBrosch. 
(stockig). 54 SS., 1 Bl. Bln., Vereinigung Internationaler Verlagsanstalten, 
1924. 28,- 
Erste Ausgabe. – Nicht in der Slg.Kerssemakers und Bibl.Stein. – Leicht gebräunt, 
sonst gut erhalten. – Selten. 
 

[10] Leipart, Theodor (Hrsg.), Die 40 Stunden-Woche. Untersuchungen 
über Arbeitsmarkt, Arbeitsertrag und Arbeitszeit. OLwdbd. (etwas berie-
ben). 224 S. Bln., Verlagsgesellschaft des Allgemeinen Deutschen Ge-
werkschaftsbundes, 1931. 18,- 
Erste Ausgabe. – Nicht in der Slg.Kerssemakers und Bibl.Stein. – Fliegendes Vorsatz 
fehlt, Vorsatz und Titel mit leichtem Fleck, sonst schön erhalten. 
 

[11] Losowski, A[bramowitsch], Der internationale Rat der Fach- und 
Industrieverbände. Moskau gegen Amsterdam. OKart. 64 SS. Hbg., Verlag 
der Kommunistischen Internationale, 1921. 45,- 
Erste Ausgabe. – Bibliothek der Kommunistischen Internationale X. – Zu den Unter-
schieden der bürgerlichen bzw. sozialdemokratischen Gewerkschaften und der kom-
munistischen Gewerkschaftsinternationale. – Leicht gebräunt, Titel mit Besitzver-
merk in Bleistift, sonst frisch erhalten. – Selten. 
 

[12] – Die Rote Gewerkschafts-Internationale im Angriff. Drei Reden, 
gehalten auf dem V. Kongreß der RGI, mit den Thesen über Weltkrise, 
Wirtschaftskampf und Aufgaben der internationalen revolutionären Ge-
werkschaftsbewegung. Typographisch gestaltete OKart. (hs. Jahreszahl 
und Rückentitel). 119 SS. Bln., Verlag der Roten Gewerkschafts-Interna-
tionale, Führer-Verlag, 1930. 20,- 
Erste dt. Ausgabe. – Goldbeck 186. Slg.Kerssemakers 4036. Sworakowski 1902. – 
Leicht gebräunt, eine Ecke stark gestaucht, stellenweise wasserrandig. 
 

[13] Nörpel, Clemens, Aus der Betriebsräte-Praxis. Zweiter Teil: Spruch-
sammlung. OKart. (gering geknickt und angestaubt). XIV, 258 SS. Stgt., J. 
H. W. Dietz u. Bln., Buchhandlung Vorwärts, 1922. 25,- 
Erste Ausgabe. – Sammlung von Bescheiden, Schiedssprüchen und Urteilen zum Be-
triebsrätegesetz. – Emig-S. A 737. Nicht in der Slg.Kerssemakers und Bibl.Stein. – 
Gebräunt, Titelblatt mit ergänztem Ausschnitt, sonst gut erhalten. – Selten. 
 

[14] Rosmer, [Alfred] und Tom Mann, Die Beziehungen zwischen der 
Roten Gewerkschafts-Internationale und der Kommunistischen Internatio-
nale. Rede der Genossen Rosmer, Frankreich und Tom Mann, England, 
mit der auf dem 1. Kongress d. R.G.I. angenommenen Resolution. 
OBrosch. (lichtrandig und hinten etwas fleckig). 35 SS. Bln., Verlag der 
Roten Gewerkschafts-Internationale, Phönix-Verlag, 1921. 28,- 
Erste dt. Ausgabe. – Bibliothek der Roten Gewerkschafts-Internationale Band 3. – 
Goldbeck 35. Bibl.Stein G 14. Sworakowski 1822. – Gebräunt und etwas gestaucht, 
Titel mit Stempel „Frei-Exemplar“, einige Seiten schief bedruckt und dadurch knapp 
beschnitten. 
 

[15] Rotes Gewerkschafts-Bulletin. 2. Jahrg. Nr. 1/2. OKart. (Randläsu-
ren, stockig und hs. Name). 77 SS., 1 Bl. Bln., Mitteleuropäisches Büro 
der Roten Gewerkschafts-Internationale, Phöbus-Verlag, 1922. 28,- 
Erste Ausgabe. – Eberlein² 28896. Goldbeck P 9. – Gebräunt, letzte Blätter mit Eck-
knick, sonst gut erhalten. – Sehr selten. 
 
[16] Schlapnikow, A[lexander], Die russischen Gewerkschaften. 12°. 
OBrosch. (berieben und gering geknickt). 38 SS., 1 Blw. Lpz., o.Vlg., 
1920. 28,- 
Erste Ausgabe. – Kleine Bibliothek der Russischen Korrespondenz Nr. 1. – 
Slg.Kerssemakers 6534. – Leicht gebräunt, Umschlag mit Stempel „Zentralstelle für 
soziale Literatur Zürich“. 
 
[17] Seidel, Richard, Die Gewerkschaftsbewegung und das Rätesystem. 
OBrosch. (etwas fleckig, hs. Jahreszahl). 64 SS. Bln., „Der Arbeiter-Rat“, 
1919. 30,- 
Erste Ausgabe. – Die Rätebewegung aus Sicht der USPD. – Slg.Kerssemakers 6910. 
Bibl.Stein G 272. – Gebräunt, sonst gut erhalten. 
 
[18] Sturmfels, Wilhelm, Die Bedeutung der Gewerkschaften für die 
Staatsbildung. OHlwdbd. (minimal fleckig). 93 SS., 1 Bl. Karlsruhe, G. 
Braun, 1928. 12,- 
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Erste Ausgabe. – Wissen und Wirken 46. Band. – Nicht in der Slg.Kerssemakers und 
Bibl.Stein. – Titel mit hs. Namen, sonst schönes Exemplar. 
 

[19] Die Tätigkeit des allrussischen Metallarbeiter-Verbandes in den 
Jahren 1917-1920. Kl.-8°. OBrosch. (stockig). 40 SS. Bln., (A. Seehof & 
Co.), 1920. 28,- 
Erste dt. Ausgabe. – Kleine Bibliothek der russischen Korrespondenz Nr. 17. – Leicht 
gebräunt, sonst gut erhalten. – Selten. 
 

[20] Tomski, M[ichail], Abhandlungen über die Gewerkschaftsbewegung 
in Russland. OPpbd. 64 SS. Hbg., Verlag der Kommunistischen Interna-
tionale, Carl Hoym, 1921. 30,- 
Erste dt. Ausgabe. – Bibliothek der Kommunistischen Internationale XVII. – Tomski 
(1880-1936) war seit 1917 Leiter der russischen Gewerkschaftsunion. Als sein Name 
bei den stalinistischen Prozessen fiel, beging er Selbstmord. – Goldbeck 39. Slg. 
Kerssemakers 7671. Bibl.Stein G 362. – Erste und letzte Seite stark gebräunt, sonst 
schönes Exemplar in der seltenen Pappausgabe. 
 

[21] Was fordert die Opposition vom ADGB-Kongreß? Anträge der re-
volutionären Gewerkschafts-Opposition. (Vorwort von Paul Merker). 
OKart. 62 SS., 1 Bl. Bln., Verlag der Roten Gewerkschafts-Internationale, 
Führer-Verlag, 1928. 18,- 
Erste Ausgabe. – Goldbeck 172. – Etwas gebräunt, erste und letzte Blätter fleckig. 
 

[22] Wie soll das neue Deutschland aussehen? Gewerkschafter aus West 
und Ost berieten. (3. Gesamtdeutsche Arbeiterkonferenz in Leipzig). Farb. 
illustr. OBrosch. 55 SS. mit zahlr. Fotos. [Bln.], (FDGB, 1955). 25,- 
Erste Ausgabe. – Für den Westen bestimmter Bericht über die Konferenz. – Schwach 
gebräunt, sonst schön erhalten. – Selten. 
 

[23] Wirtschaftslage Kapitalbildung Finanzen. Die Entwicklung in 
Deutschland von 1925 bis 1930. Kl.-8°. OKart. (leichte Gebrauchsspuren, 
hs. Buchstabe). 68 SS. Bln., Verlagsgesellschaft des Allgemeinen Deut-
schen Gewerkschaftsbundes, 1930. 10,- 
Erste Ausgabe. – Nur für Gewerkschaftsfunktionäre erstellter Überblick über die 
wirtschaftliche Entwicklung zum Ende der Weimarer Republik. – Erste und letzte 
Blätter braunfleckig, eine Ecke gestaucht, sonst gut erhalten. 
 

[24] Zur Sozialisierungsfrage. Die Arbeitsgemeinschaft der industriellen 
und gewerblichen Arbeitgeber und Arbeitnehmer Deutschlands. Vier Refe-
rate, erstattet auf dem Zehnten Deutschen Gewerkschaftskongreß zu 
Nürnberg. Sonderabdruck aus dem Protokoll der Verhandlungen des 10. 
Deutschen Gewerkschaftskongresses in der Zeit vom 30. Juni bis 5. Juli zu 
Nürnberg. OKart. (Klammerheftung angerostet). 68 SS., 1 Falttafel. Bln., 
Verlag des „Allgemeinen Deutschen Gewerkschaftsbundes, 1919. 15,- 
Erste Ausgabe. – Texte von Paul Umbreit, Rudolf Hilferding, Georg Schmidt und 
Adolf Cohen. – Gebräunt, Titel mit Stempel der SPD Hamburg und hs. Nummer, 
sonst gut erhalten. 

 
 
 

Teil XIV: Jugend und Pädagogik 
 
 

[25] Adler, Max, Neue Menschen. Gedanken über sozialistische Erzie-
hung. 2. vermehrte Aufl. Kl.-8°. OLwdbd. (Rücken gering verblaßt). 235 
SS., 2 Bll. Bln., E.Laub, 1926. 28,- 
Erste Ausgabe dieser Fassung. – Grundlegende Gedanken zur sozialistischen Pä-
dagogik mit einer Auseinandersetzung mit den Werken Fichtes und Wynekens. – 
Lex.dt.-jüd.Autoren I, 66.13. LLL 16. Sozialismus-Kat.-Lpz. 103. Steiner II, 637 (nur 
die EA.). Ziegenfuss I, 9. – Schwach gebräunt, sonst schönes Exemplar. 
 

[26] Barthel, Max, Revolutionäre Gedichte. Kl.-8°. OBrosch. (Eckeinriß). 
24 SS. Stgt., Internationaler sozialistischer Jugendverlag, (1919). 75,- 
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Erste Ausgabe. – Internationale sozialistische Jugendbibliothek Heft 1. – Bieber 39. 
Lex.soz.dt.Lit. 93. Lex.soz.Lit. 46. Wilpert-G.² 5. – Etwas gebräunt, sonst gut erhal-
ten. – Selten. 
 

[27] Bebel – Cohn, Willy, Ein Lebensbild von August Bebel. Der Jugend 
erzählt. OBrosch. 64 SS. Breslau, Volkswacht-Buchhandlung, 1927. 28,- 
Erste Ausgabe. – Wegehaupt 596. Nicht in der Slg.Kerssemakers und Bibl.Stein. – 
Zwei Ecken gestaucht, sonst schönes Exemplar. – Auch im Nachdruck von 2018 
recht selten. 
 

[28] Brand, Jürgen [d.i. Emil Sonnemann], Das heilige Feuer. Gesam-
melte Erzählungen, Aufsätze, Gedichte für die arbeitende Jugend. Illustr. 
OLwdbd. 110 SS., 1 Bl. Stgt., J. H. W. Dietz, 1913. 20,- 
Erste Ausgabe. – Doderer Erg. 96. Emig-S. A 434. Kosch, 20. Jhdt. III, 544. Wege-
haupt 210. Vgl. Lex.soz.Lit. 71. – Leicht gebräunt, sonst schönes Exemplar. 
 

[29] Broglie-Wiesbaden, C[arl], Um Sein oder Nichtsein der Simultan-
schule. Mit besonderer Berücksichtigung der Entwicklung in Hessen-Nas-
sau. (Vorwort von Helmut von Bracken). Typographisch gestaltete 
OBrosch. (etwas geknickt und angestaubt). 29 SS., 1 Bl. Jena, Karl Zwing, 
1930. 25,- 
Erste Ausgabe. – Volkslehrer-Schriftenreihe. – Insgesamt gestaucht, sonst gut erhal-
ten. – Selten. 
 
[30] Das Buch des Arbeiters. OKart. (gering fleckig und etwas geknickt). 
32 SS. (Karlsruhe), Jungbuchhändler-Rundbrief, 1928. 25,- 
Erste Ausgabe. – Jungbuchhändler-Rundbrief 10, 1928. – Ein Text stammt von Kurt 
Klaeber. – Leicht gebräunt und etwas gestaucht. – Selten. 
 
[31] Dern, Karl, Der Produktionsschulgedanke der „Entschiedenen Schul-
reformer“. Doktor-Dissertation. OKart. (kleine Eckfehlstellen und ange-
staubt). 55 SS. Bln., Hensel & Co., 1926. 18,- 
Erste Ausgabe. – Beihefte zur Monatsschrift für Entschiedene Schulreform und Frei-
heitliche Schulpolitik, Die Neue Erziehung Heft 3. – Gebräunt und stellenweise am 
Fußsteg etwas fleckig. 
 
[32] Engels – Cohn, Willy, Ein Lebensbild von Friedrich Engels. Der Ju-
gend erzählt. OBrosch. (etwas verblaßt, kleiner Eckknick). 72 SS. mit 
Frontispiz. Breslau, Volkswacht-Buchhandlung, 1925. 38,- 
Erste Ausgabe. – Wegehaupt 459. Nicht in der Bibl.Stein. – Schönes Exemplar. – 
Selten. 
 
[33] Für unsere Kinder. Beilage zur Gleichheit. (Verantwortlich für die 
Redaktion: Clara Zetkin). Nr. 1-26. Hlwdbd. d. Zt. (berieben, Gelenk ge-
klebt). 208 SS. (Stgt., J. H. W. Dietz), 1911-1912. 180,- 
Erste Ausgabe. – Sehr seltene Jugendzeitschrift mit Texten von Edwin Hoernle, Jür-
gen Brand, Johannes Trojan, Detlev von Liliencron, Heinrich Wandt, Bruno Schön-
lank, Sven Hedin, Rudyard Kipling, Alfons Petzold u.a. – Eberlein² II, 9909. Wege-
haupt 14. Nicht bei Emig-S. – Schwach gebräunt und vereinzelt etwas fleckig. – Sel-
ten. 
 
[34] Hamburg. Reichsjugendtag des KJVD. Ostern 1927. Illustr. 
OBrosch. (geknickt, hs. Jahreszahl, hinten mit zwei Flecken). 19 SS. mit 5 
ganzseit. Holzschnitten von Carl Meffert. (Bln., [Verlag Junge Garde]), 
1927. 150,- 
Erste Ausgabe. – Das Treffen des Kommunistischen Jugendverbandes Deutschlands 
war stark kulturell geprägt, so stand eine Rote Revue mit Massensprechchor und ein 
Massenchor auf dem Programm für Sonnabend. Am Sonntag gab es Platzkonzerte an 
15 Stellen der Stadt und gleichzeitig Aufführungen von russischen Filmen. Carl Mef-
fert war extra vom Verlag Junge Garde für die Schaffung einer Mappe mit Linol-
schnitten nach Hamburg gebracht worden, wo er nach Vermittlung von Heinrich Vo-
geler bei den Kindern von Richard Dehmel wohnte. Von der hier entstandenen Map-
pe mit 6 Orig.-Linolschnitten wurden in dies Programmheft mit der Geschichte der 
proletarischen Jugend in Hamburg fünf verkleinert übernommen. – Wegehaupt 643. 
Vgl. Friedrich A 1 und Mittenzwei S. 37 f. und Abb. 13-16 u. 18. – Leicht gebräunt 
und gestaucht, zwei Blätter mit minimalem Eckabriß. Hinterer Innendeckel mit Be-
sitzerstempel des Hamburger KPD-Funktionärs Karl Grunert. – Extrem selten, nur 
zwei Exemplare in Bibliotheken weltweit nachweisbar. 
 

[35] Heinz, Karl, Die Entwicklung der Kommunistischen Jugendinterna-
tionale. OBrosch. (minimale Läsuren). 31 SS. Wien, Verlag der Internatio-
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nalen Arbeitsgemeinschaft sozialistischer Jugendorganisationen, Wiener 
Volksbuchhandlung, 1922. 38,- 
Erste Ausgabe. – Sworakowski 1950 (ohne den Autor zu nennen). – Leicht gebräunt, 
sonst gut erhalten. – Selten. 
 

[36] Heinz, Karl, Die Entwicklung der Kommunistischen Jugendinterna-
tionale. OBrosch. (Eckfehlstelle, etwas fleckig und geknickt). 31 SS. Eb-
da., 1922. 35,- 
Erste Ausgabe. – Leicht gebräunt, sonst gut erhalten. – Selten. 
 

[37] Hilfe für die erwerbslose Jugend. Die Stellung der Gewerkschaften 
zum freiwilligen Arbeitsdienst. OUmschl. (neue Fadenheftung). 7 SS. 
Bln., Verlagsgesellschaft des Allgemeinen Deutsch. Gewerkschaftsbundes, 
1932. 25,- 
Erste Ausgabe. – Minimal fleckig, sonst schönes Exemplar. – Selten. 
 

[38] Höft, G[ustav], Die weltliche Schule. Zum Tageskampf: Trennung 
von Schule und Kirche. Illustr. OBrosch. (etwas geknickt). 15 SS. Hbg., 
Pfadweiser-Verlag, 1919. 18,- 
Erste Ausgabe. – Flugschriften des Deutschen Monistenbundes, Ortsgruppe Hamburg 
E.V. Neue Folge Nr. 1. – Gustav Höft (1864-1935) war Volksschulrektor in Ham-
burg. – Etwas gebräunt und gestaucht. – Recht selten. 
 

[39] Hopffe, Günther, Der Internationale Jugendtag und seine Bedeutung. 
OUmschl. (fleckig und Randläsur). 16 SS. (Bln.), Zentrale der Kommuni-
stischen Jugend Deutschlands, [1921]. 38,- 
Erste Ausgabe. – Nicht in der Slg.Kerssemakers, Bibl.Stein und bei Wegehaupt. – 
Etwas gebräunt und insgesamt knittrig. – Sehr selten; nur im Bundesarchiv, sonst in 
keiner deutschen Bibliothek. 
 

[40] Jöde, Fritz, Jugendbewegung oder Jugendpflege? Kl.-8°. OBrosch. 
(hinten angestaubt). 42 SS., 1 Bl. Hbg., Freideutscher Jugendverlag Adolf 
Saal, 1917. 28,- 
Erste Ausgabe. – Freideutsche Schriften, Heft 1. – Mohler 14.2.491. – Titel minimal 
stockig, sonst gut erhalten. Titelblatt mit Besitzerstempel des Hamburger Bürger-
schaftsabgeordneten R[ichard] Ballerstaedt (SPD), durchgängig mit seinen Bleistift-
anstreichungen. 
 

[41] Jugend-Internationale. Die elf historischen Nummern der Kriegs-
ausgabe 1915-1918. Neudruck. Hrsg. vom Exekutivkomitee der Kom-
munistischen Jugend-Internationale. 4°. OKart. (etwas geknickt, oberes 
Kapital mit Fehlstelle). 3 Bll., zus. 184 SS., 1 Bl. mit zahlr. Illustr. und 
Abb. Bln., Internationaler Jugendverlag, Verlag Junge Garde, (1921). 90,- 
Erste Ausgabe dieser Fassung. – Mit Texten von Wladimir Iljitsch Lenin, Leo Trotz-
ki, Karl Radek, Karl Liebknecht, Alexandra Kollontay, Willi Münzenberg u.a. Die Il-
lustrationen von Käthe Kollwitz, Walter Crane, Max Oppenheimer u.a. – Eberlein² II, 
15998. Gross 339. Seywald 486. Wegehaupt 281. Nicht in der Slg.Kerssemakers, 
Bibl.Stein und Sworakowski. – Etwas gestaucht, Titelblatt mit minimalem Loch und 
gering stockig, sonst schönes Exemplar. 
 

[42] Jungsozialistische Blätter. 3. Jahr Heft 11. Illustr. OBrosch. SS. 250-
280. (Bln., Arbeiterjugend-Verlag), 1924. 18,- 
Erte Ausgabe. – Mit Texten von Erich Ollenhauer, Friedrich Wendel u.a. – Eberlein² 
II, 16331. Emig-S. S. 438. Seywald 506. Nicht bei Wegehaupt. – Leicht gebräunt und 
gering gestaucht, sonst schön erhalten. 
 

[43] Körber, Normann, Die deutsche Jugendbewegung. Versuch eines 
systematischen Abrisses zum praktischen Gebrauch für den Volkserzieher. 
OBrosch. (gelocht, Aufkleber am Rücken). 31 SS. mit 1 Falttafel. Bln., 
Zentralverlag, 1920. 5,- 
Erste Ausgabe. – Mohler 14.2.506. Wiener Lib. II, 1408. – Leicht gebräunt und etwas 
fleckig, Titel mit hs. Namen, letzte Seite und Falttafel mit Sammlerstempel. 
 

[44] Korn, Karl, Die Arbeiterjugendbewegung. Einführung in ihre Ge-
schichte. OLwdbd. 400 SS. Bln., Arbeiterjugend-Verlag, 1922 [recte 
1924]. 28,- 
Erste einbändige Ausgabe. – Neben dem autobiographischen Band von Willi Mün-
zenberg ist dies das wichtigste Buch zum Thema. Der Sozialdemokrat Korn rechnet 
dabei mit der Haltung des späteren kommunistischen Gegners Münzenberg insbeson-
dere in Bezug auf die pazifistische, internationalistische Haltung während des Welt-
krieges ab, die Korn polemisch mit „Drückebergertum“ abkanzelt. – Emig-S. E 43. – 
Etwas gebräunt, sonst gut erhalten. Hinteres Vorsatz mit Besitzerstempel von Karl 
Grunert (1901-1980; KPD-Funktionär). 
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[45] Korn, Karl, Die Arbeiterjugendbewegung. Einführung in ihre Ge-
schichte. 9.-12. Tsd. OLwdbd. 392 SS. Bln., Arbeiterjugend-Verlag, 1923 
[recte 1924]. 25,- 
Erste einbändige Ausgabe. – Neben dem autobiographischen Band von Willi Mün-
zenberg ist dies das wichtigste Buch zum Thema. Der Sozialdemokrat Korn rechnet 
dabei mit der Haltung des späteren kommunistischen Gegners Münzenberg insbeson-
dere in Bezug auf die pazifistische, internationalistische Haltung während des Welt-
krieges ab, die Korn polemisch mit „Drückebergertum“ abkanzelt. – Emig-S. E 43. – 
Gebräunt, hinteres Vorsatz mit Namensstempel, sonst gut erhalten. 
 

[46] – Die Weltanschauung des Sozialismus. OKart. 39 SS. Bln., Arbei-
terjugend-Verlag, 1927. 20,- 
Erste Ausgabe. – Einführung in den Sozialismus für ganz junge Jungsozialisten. – 
Altner 538. Emig-S. E 173. Nicht bei Wegehaupt. – Minimal gestaucht sonst schönes 
Exemplar. 
 

[47] Die Lehrer Internationale. Offizielles Organ der Internationale der 
Bildungsarbeiter. 7. Jahrgang Nr. 6-7. Illustr. OBrosch. (geknickt und hin-
ten etwas fleckig). 32 SS. mit Illustr. (Courbevoie, La Cootypographie), 
1930. 28,- 
Erste Ausgabe. – Seltene Publikation eines Ablegers der Komintern. – Nicht bei 
Sworakowski. – Etwas gebräunt und gestaucht, eine Anstreichung, durchgehende 
senkrechte Knickfalte. 
 

[48] Märten, Lu, Historisch-Materialistisches über Wesen und Verände-
rung der Künste. (Eine pragmatische Einleitung). OKart. (gering fleckig 
und verblaßt, Rücken mit kleiner Fehlstelle). 67 SS. Bln., Junge Garde, 
[1920]. 58,- 
Erste Ausgabe. – Internationale Jugendbibliothek Nr. 15. – Die Schriftstellerin, Kul-
turkritikerin und Frauenrechtlerin wurde auf Grund der vorliegenden Veröffentli-
chung als KPD-Mitglied 1922 vom sowjetischen Staatsverlag beauftragt, ihre Über-
legungen zur marxistischen Ästhetik grundsätzlich zu entwickeln. – Altner 541. 
Kosch³ X, 219. Slg.Kerssemakers 4427. Nicht bei Wegehaupt. – Leicht gebräunt, 
sonst gut erhalten. – Selten. 
 

[49] Marx – Danneberg, Robert (Hrsg.), Karl Marx. Der Mann und sein 
Werk. OKart. (geringe Läsuren, Vorderdeckel leicht geknickt). 63 SS. mit 
3 Abb. Wien, Verlag des Verbandes der jugendlichen Arbeiter, Wiener 
Volksbuchhandlung, 1913. 25,- 
Erste Ausgabe. – Mit Texten von Karl Kautsky, Max Adler, Otto Bauer, Adelheid 
Popp, Anna Schlesinger u.a. – Slg.Kerssemakers 1296. Steiner I, 2103. Wegehaupt 
212. – Leicht gebräunt, Frontispiz mit kleinem Randeinriß, sonst gut erhalten. 
 

[50] Müller, E[mil] R[einhardt], Der Aufbruch. Ein Festspiel in 2 Teilen 
für die Arbeiterjugend. Kl.-8°. Illustr. OBrosch. (etwas verblaßt, 2 Stempel 
von sozialistischen Jugendorganisationen). 39 SS. Bln., Aug. Albrecht, 
1922. 15,- 
[Zweite Ausgabe]. – Emil Reinhardt Müller (1879-1950) zählt als Hauptvertreter der 
Bühnenspiel-Bewegung der sozialistischen Arbeiterjugend. Der Band erschien zuerst 
1921 in einem Magdeburger Kleinverlag. – Wegehaupt 330. Vgl. Kosch³ X, 1449. – 
Gebräunt, sonst gut erhalten. 
 

[51] [Münzenberg, Willi], Der Kampf und Sieg der Bolschewiki. Ein Bei-
trag zu dem bisherigen Verlauf der sozialen Revolution in Rußland. (Vor-
wort von Emil Arnold). Illustr. OBrosch. (schwacher Stempel, hinten licht-
randig). 32 SS. mit 2 Illustr. Zürich, Sozialdemokratische Jugendor-
ganisation der Schweiz, 1918. 150,- 
Erste Ausgabe. – Sozialistische Jugendbibliothek Heft 21. – Angeblich von einem 
russischen Genossen verfaßter Bericht über die Russische Revolution. – Gross 337. – 
Schwach gebräunt, zwei Seiten mit Anstreichung, sonst gut erhalten. – Sehr selten. 
 

[52] – Programm und Aufbau der sozialistischen Jugend-Internationale. 
OBrosch. (fleckig, hs. geänderter Preis). 16 SS. Stgt., Internationaler so-
zialistischer Jugendverlag, (1919). 58,- 
Erste Ausgabe. – Internationale sozialistische Jugendbibliothek Heft 2. – Nach seiner 
Ausweisung aus dem schweizer Exil war Münzenberg im November 1918 nach 
Stuttgart gekommen. Hier wurde er zu einem der Führer der Revolution in Württem-
berg woraufhin er inhaftiert wurde. Noch aus der Haft heraus veröffentlichte Mün-
zenberg das vorliegende Grundsatzprogramm der Sozialistischen Jugend-Internatio-
nale deren Vorsitzender er war. – Gross 337. Sworakowski 1995. Nicht bei Wege-
haupt. – Die stark angerostete Klammerheftung entfernt, etwas gebräunt, sonst gut 
erhalten. – Selten. 
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[53] Münzenberg, Wilhelm [Willi], Die sozialistische Jugend-Internatio-
nale. (Vorwort von Clara Zetkin). OKart. (minimale Fehlstellen am Rük-
ken). 88 SS. Bln., Verlag Junge Garde, [1919]. 45,- 
Erste Ausgabe. – Internationale sozialistische Jugendbibliothek Heft 3. – Gross 338. 
Sworakowski 1998. – Schwach gebräunt, sonst gutes Exemplar. – Recht selten. 
 

[54] – Die Jugend der Revolution. Drei Jahre proletarische Jugendbewe-
gung 1918-1920. Gr.-8°. Goldgepr. OPpbd. (Rücken geklebt und fleckig, 
Gelenke mit Fehlstellen, Prägung abgeblättert) 2 Bll., 528 SS., 2 Bll. mit 
zahlr. Abb. [St.Petersburg] Verlag der Jugend-Internationale, für Deutsch-
land: Bln., Verlag Junge Garde, [1921]. 60,- 
Erste Ausgabe. – Gibt einen umfangreichen Überblick über die revolutionären Bewe-
gungen der Welt nach dem Krieg. – Gross, Münzenberg 338. Slg.Kerssemakers 1071. 
Bibl.Stein L 297. Sworakowski 2037. Nicht bei Wegehaupt. – Etwas gebräunt, zu 
Beginn kleine Randeinrisse, letztes Blatt wellig und etwas fleckig, sonst gut erhalten. 
 

[55] Die neue Erziehung. Hrsg. von Paul Oestreich. 9. Jahrgang Heft 1. 
OKart. (am Rücken mit Fehlstellen). 79 SS., 1 Bl. Bln., Hensel & Co., 
1927. 10,- 
Erste Ausgabe. – Zeitschrift für sozialistische Pädagogik. – Eberlein² III, 21804. 
Seywald 721. – Etwas gebräunt, zu Beginn Eckknicke. 
 

[56] Oestreich, Paul, Es reut mich nicht! Schulpolitische Kämpfe zwi-
schen Revolution und Kapp-Putsch. Kl.-8°. OKart. (etwas geknickt). 159 
SS. Lpz., Ernst Oldenburg, [1923]. 45,- 
Erste Ausgabe. – Entschiedene Schulreform Heft 14. – Der Sozialdemokrat Paul Oe-
streich (1878-1959) war der bedeutendste Schulreformer der Weimarer Republik. – 
Nicht in der Slg.Kerssemakers und Bibl.Stein. – Leicht gebräunt, erste Blätter mich 
leichten Eckknick, sonst frisch erhalten. 
 

[57] Proletarier Jugend. Sozialistische Jugendzeitschrift. 1. Jahrgang Nr. 
6/7. Gr.-8°. OBrosch. (gering fleckig). 23 SS. mit 1 Karikatur von Karl 
Holtz. Lpz., Leipziger Buchdruckerei, 1920. 18,- 
Erste Ausgabe. – Von Georg Engelbert Graf herausgegebene sozialdemokratische 
Zeitschrift, die in nur einem Jahrgang erschien. – Eberlein III, 24342. Seywald 808. – 
Leicht gebräunt, Umschlag mit Stempel „Soz.Prolet.Jugd. Harburg“. – Beiliegt: Aus 
unseren Reihen. Mitteilungsblatt der Sozialistischen Proletarierjugend. 1. Jahrgang 
Nr. 6/7. 3 SS. 
 

[58] – Dass. 1. Jahrgang Nr. 12. Gr.-8°. OBrosch. (Klammerheftung ange-
rostet). 15 SS. Ebda., 1920. 18,- 
Erste Ausgabe. – Leicht gebräunt, in zwei Ecken gestaucht, in einer fleckig. – Bei-
liegt: Aus unseren Reihen. Mitteilungsblatt der Sozialistischen Proletarierjugend. 1. 
Jahrgang Nr. 11/12. 3 SS. 
 

[59] Das proletarische Kind. Erziehungs-Gemeinschaft. Monatsblätter 
für proletarische Erziehung. Hrsg. von Otto u. Alice Rühle. [Jahrgang 1], 
Nr. 1-3, 5, 7, 9 und 10 in 7 [von 12] Heften. Typographisch gestaltete 
OBrosch. (Heft 1 mit Randläsuren, Heft 9 hinten mit Fehlstelle). Je 24 SS. 
mit Illustr. Dresden, Verlag Am andern Ufer, [1925]. 180,- 
Erste Ausgabe. – Die radikal-pädagogische Zeitschrift erschien nur 1 1/2 Jahre. Mit 
ganzseitigen Illustrationen von Conrad Felixmüller (2), Frans Masereel, Heinrich Zil-
le, Käthe Kollwitz, Otto Dix und Heinrich Vogeler. – Eberlein² III, 24377. Schille-S. 
230. Seywald 915. Nicht bei Neteler. – Vereinzelt etwas gestaucht oder durchge-
hende senkrecht Knickfalte, sonst gut erhalten. – Selten im Handel. 
 

[60] Reichsjugendtag SPJD 1922. Qu.-8°. OBrosch. (gelocht) in Kart. d. 
Zt. 4 Bll. mit 1 ganzseit. Illustr. Plauen, Selbstverlag, 1922. 75,- 
Erste Ausgabe. – Programmheft der Ortsgruppe der Sozialistischen Proletarier Ju-
gend Deutschlands mit einer Entwicklungsgeschichte in der Parteienlandschaft der 
sozialistischen Jugend zwischen Kommunisten und Sozialdemokraten. – Leicht ge-
bräunt, mehrfach gefaltet, Randeinriß, letzte Seite und Innendeckel mit Sammler-
stempel. – Extrem selten. Kein Exemplar in einer Bibliothek weltweit nachweisbar. 
 

[61] Reimes, W[ilhelm], Die materialistische Geschichtsauffassung und 
ihre Anwendung. Eine allgemeinverständliche Darstellung. OHlwdbd. 68 
SS. Bln., Arbeiterjugend-Verlag, 1929. 18,- 
Erste Ausgabe. – Emig-S. E 233. Slg.Kerssemakers 5827. Nicht in der Bibl.Stein und 
bei Wegehaupt. – Schönes Exemplar. 
 

[62] Der Rote Student. (Hrsg. Freiverband freisozialistischer Studenten). 
2. Jahrgang Nr. 6. OBrosch. SS. 113-136. (Bln., Karl Kampfert), 1931. 28,- 
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Erste Ausgabe. – Enthält u.a. einen Aufruf zur Gründung von antifaschistischen Stu-
dentenwehren. – Eberlein² 28352. Seywald 884. – Leicht gebräunt und minimal ge-
staucht, sonst schönes Exemplar. – Selten. 
 

[63] Der Rote Student. (Hrsg. Freiverband freisozialistischer Studenten). 
3. Jahrgang Nr. 1/2. OBrosch. (Läsuren). 32 SS. Ebda., 1932. 38,- 
Erste Ausgabe. – Mit einem Text von Karl August Wittfogel „Sind die Nationalso-
zialisten national, sind sie Sozialisten?“. – Eberlein² 28352. Seywald 884. – Leicht 
gebräunt, Ränder etwas brüchig. 
 

[64] Rühle, Otto, Erziehung zum Sozialismus. Ein Manifest. OBrosch. 
(minimal fleckig, neue Fadenheftung). 22 SS., 1 Bl. Bln., Verlag Gesell-
schaft und Erziehung, 1919. 28,- 
Erste Ausgabe. – Kosch³ XIII, 508. Schille-S. 224. – Etwas gebräunt, sonst gut er-
halten. 
 

[65] Schlünz, Friedrich, Staat und Politik. Kl.-8°. OBrosch. (etwas ge-
bräunt). 27 SS. Hbg., Freideutscher Jugendverlag Adolf Saal, 1920. 38,- 
Erste Ausgabe. – Der Lehrer Friedrich Schlünz (1887-1933) war Mitglied der SPD 
und des Hamburger Wandervogels. Bei der Machtergreifung der Nazis beging er 
Selbstmord. – Nicht in der Slg.Kerssemakers, Bibl.Stein und bei Wegehaupt. – Leicht 
gebräunt, erste und letzte Seite mit Druckabklatsch, sonst gut erhalten. – Selten. 
 

[66] Schulprogramm. Ein Entwurf der vom Zentralkomitee der Unab-
hängigen sozialdemokratischen Partei eingesetzten Kommission für das 
Erziehungs- und Bildungswesen. Vorwort von Georg Ledebour. OBrosch. 
(Deckel lose und etwas fleckig). 19 SS. Bln., Verlagsgenossenschaft 
„Freiheit“, 1920. 20,- 
Erste Ausgabe. – Das pädagogische Konzept der USPD. – Bibl.Stein K 302. – 
Schwach gebräunt, Titel mit Besitzerstempel, sonst gut erhalten. 
 

[67] Silberstein, R[aphael], Das Schulkind. [2. Aufl.]. OBrosch. 16 SS. 
Bln., Buchhandlung Vorwärts, 1907. 10,- 
Arbeiter-Gesundheits-Bibliothek Heft 6. – Das Schulkind unter gesundheitlichen 
Aspekten, wie Kinderkrankheiten, Pockenimpfung etc. – Emig-S. D 384 (kennt die 
Ausgabe nicht). – Gebräunt, sonst gut erhalten. 
 

[68] Wagner, Albert Malte, Hamburg, seine Universität und seine Ju-
gend. OBrosch. (im Falz eingerissen). 35 SS. Hbg., Pfadweiser-Verlag, 
1919. 10,- 
Erste Ausgabe. – Flugschriften der freien politischen Jugend Gross-Hamburgs Nr. 3. 
– Gebräunt und leicht gestaucht, sonst gut erhalten. 
 

[69] Werdet Klassenkämpfer. Ein Buch für die schulentlassene Jugend. 
Hrsg. von der Kommunistischen Jugend Deutschlands. OKart. mit mont. 
illustr. OUmschl. (Eckknick, angestaubt bzw. lichtrandig). 63 SS. mit 
zahlr. Illustr. und Abb. Bln., Verlag Junge Garde, [1925]. 90,- 
Erste Ausgabe. – Mit Texten von Oskar Kanehl, Edwin Hoernle, Karl Liebknecht u.a. 
Die Illustrationen u.a. von Frans Masereel. – Wegehaupt. 525. – Zum Ende minimal 
gestaucht, sonst schön erhalten. 
 

[70] Zacharias, Hans, Der junge Mensch und die Politik. OBrosch. (stär-
ker fleckig, hs. Jahreszahl). 15 SS. Hbg., Pfadweiser-Verlag, 1919. 10,- 
Erste Ausgabe. – Flugschriften der freien politischen Jugend Gross-Hamburg Nr. 1. – 
Leicht gebräunt und gering gestaucht. – Selten. 
 

[71] – Dass. 2. Aufl. OBrosch. (Deckel lose, stärkere Randläsuren). 15 SS. 
Ebda., 1919. 8,- 
Flugschriften der freien politischen Jugend Gross-Hamburg Nr. 1. – Leicht gebräunt, 
Titel mit kleinem Randeinriß. – Selten. 
 

[72] Zur Produktionsschule. (Entschiedene Schulreform III). Abrisse und 
Leitsätze nach den Vorträgen der dritten Tagung des Bundes entschiedener 
Schulreformer vom 2. bis 6. Oktober 1920 in der Gemeindefesthalle zu 
Berlin-Lankwitz. Hrsg. von Paul Oestreich. OBrosch. (etwas geknickt, 
neue Fadenheftung). 52 SS. Bln., Verlag für Sozialwissenschaft, 1921. 28,- 
Erste Ausgabe. – Der Sozialdemokrat Paul Oestreich (1878-1959) war einer der füh-
renden deutschen Schulreformer. – Leicht gebräunt und gestaucht, Titel mit Stempel 
und Nummer der Hamburger Volks-Zeitung. – Selten. 
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[73] Behrs, Adolf, Deutschlands Zukunft, Deutschlands Jugend. OBrosch. 
(angestaubt, Stempel einer Loge). 20 SS. Hbg., Neuland-Verlag, [1912].
 25,- 
Erste Ausgabe. – Über die schädliche Wirkung von Alkohol auf Jugendliche. Behrs 
war Vorsitzender der „Germania. Abstinenz-Bund an Deutschen Schulen“. – Leicht 
gebräunt und minimal gestaucht, Titel am Rand schwach fleckig, sonst gut erhalten. – 
Selten, nur zwei Exemplare in deutschen Bibliotheken. 
 

[74] Bernstein, Eduard, Der Geschlechtstrieb. OBrosch. (angestaubt). 24 
SS. Bln., Buchhandlung Vorwärts, 1908. 38,- 
Erste Ausgabe. – Arbeiter-Gesundheits-Bibliothek Heft 18. – Emig-S. D 542. – Et-
was gebräunt, sonst gut erhalten. – Selten. 
 

[75] Busse-Wilson, Elisabeth, Die Frau und die Jugendbewegung. Ein 
Beitrag zur weiblichen Charakterologie und zur Kritik des Antifeminis-
mus. OKart. (etwas geknickt und stockig). 96 SS. Hbg., Freideutscher Ju-
gendverlag Adolf Saal, 1920. 15,- 
Erste Ausgabe. – Die gegen Hans Blüher gerichtete feministische Schrift wurde 1989 
nachgedruckt. – Sveistrup-Z. 181. – Etwas gebräunt, sonst gut erhalten. 
 

[76] Die Frau im neuen Deutschland. OBrosch. (minimal fleckig). 15 
SS. Bln., Verlag Neuer Weg, [1945]. 18,- 
Erste Ausgabe. – Vortragsdisposition Nr. 21. Hrsg. vom Zentralkomitee der Kommu-
nistischen Partei Deutschlands. – Mit Kapiteln über die Frau in der Weimarer Repu-
blik und unter dem Faschismus. – Leicht gebräunt und minimal gestaucht. – Recht 
selten. 
 

[77] Frauen-Hausschatz. Jahrbuch für Arbeiterfrauen und Töchter. Hrsg. 
von Wilhelmine Kähler. Gr.-8°. Illustr. OKart. von Lisso (gebräunt und 
gering geknickt). 96 SS. Hbg., Hamburger Buchdruckerei und Verlagsan-
stalt Auer & Co., 1924. 20,- 
Erste Ausgabe. – Betuliche Anthologie für Sozialdemokratinnen. – Nicht in der 
Slg.Kerssemakers, Bibl.Stein und bei Sveistrup-Z. – Leicht gebräunt, sonst gut er-
halten. – Recht selten. 
 

[78] Fürth, Henriette, Die Fabrikarbeit verheirateter Frauen. OKart. (et-
was fleckig und kleine Randfehlstellen). 66 SS., 1 Bl. Ffm., Eduard 
Schnapper, 1902. 38,- 
Erste Ausgabe. – Schriften des Sozialwissenschaftlichen Vereins in Berlin Heft III. – 
Wurde 2006 als Mikrofiche nachgedruckt. – Nicht bei Sveistrup-Z. – Vereinzelt ein 
Stockfleck, sonst gutes unaufgeschnittenes Exemplar. – Selten. 
 

[79] Hodann, Max, Geschlecht und Liebe in biologischer und gesell-
schaftlicher Beziehung. Gr.-8°. OLwdbd. (schwach fleckig). 264 SS. mit 
Abb. Bln., Büchergilde Gutenberg, 1932. 5,- 
Erste Ausgabe dieser Fassung. – Dritte Neubearbeitung des Klassikers der Sexual-
wissenschaften. – Bergmann-W. 1927a. Friedsam 111. Heiduk III, 300. Scholl 32.9. – 
Schnitt und erste Blätter minimal stockig, vereinzelt geknickt, letztes Blatt mit klei-
nem Randeinriß, sonst gut erhalten. 
 

[80] Keferstein, Georg, Moderne Arbeiterbewegung und Alkoholfrage. 
4.-8. Tsd. Kl.-8°. OKart. 43 SS. Bln., Deutscher Arbeiter-Abstinenten-
Bund, [1907]. 28,- 
Zitiert u.a. Viktor Adler und Emil Vanderfelde. – Leicht gebräunt, sonst gut erhalten. 
– Selten. 
 

[81] Körperbildung. Nacktkultur. Blätter freier Menschen. Hrsg. von 
Adolf Koch und Hans Graaz. Sonderhefte 1, 4-5, 7-9, 12-13 u. 15 in 9 
Heften. Illustr. OKart. (etwas berieben, hs. Nummern und vereinzelt leich-
te Fehlstellen am Rücken). Je 48-80 SS. mit je 15-38 Abb. Lpz., Ernst Ol-
denburg, 1929-1932. 280,- 
Erste Ausgaben (Nr. 1 u. 4 wohl in 2. Aufl.). – 1. Schrei nach Licht. – 4. Schämst Du 
Dich? – Mit einem Gedicht von Erich Weinert. – 5. Pubertät. 7. Nackt. Ein Bilder-
buch für Gross und Klein. – Seite 67-79 und hinterer Deckel fehlen (möglicherweise 
wegen der Besprechung des verbotenen Buches „Eros im Zuchthaus“ von Plättner 
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vom Verlag entfernt). – 8. Das Liebeserlebnis in der Gegenwart. – 9. Neue Sexual-
ethik. – Mit Texten von Magnus Hirschfeld und Kurt Tucholsky. – 12. Freude am 
Körper. – Mit einem Gedicht von Mascha Kaléko. – 13. Gymnastik. – 15. Nackt - 
aber warum? – Polunbi Nachtrag II, 74. Seywald 545. Nicht bei Eberlein. – Verein-
zelt gering fleckig, sonst bis auf das inkomplette Heft gut erhaltene Reihe. – Selten. 
 

[82] L'Aigles, Alma de, Das sexuelle Problem in der Erziehung. (Vortrag, 
gehalten in der Gesellschaft der Freunde des vaterländischen Schul- und 
Erziehungswesens in Hamburg am 24. Juni 1920). Gr.-8°. OKart. (am 
Rand geknickt). 33 SS. Lauenburg, Adolf Saal, 1920. 18,- 
Erste Ausgabe. – Alma de L'Aigle (1889-1959) war Mitbegründerin der Deutschen 
Kinderschutzbundes und Mitglied der Bundesprüfstelle für jugendgefährdende 
Schriften. – Leicht gebräunt und etwas gestaucht, sonst gut erhalten. 
 

[83] Leben und Sonne. Zeitschrift für Freikörperkultur und sittliche Le-
bensgestaltung für die Bestrebungen des Reichsverbandes für Freikörper-
kultur e.V. April und Juli 1928. Gr.-8°. 2 illustr. OBrosch. 16, 16 SS.; SS. 
49-64 und 49-64 mit Abb. Bln., Firn-Verlag, 1928. 28,- 
Erste Ausgabe. – Leicht gebräunt, das erste Heft etwas geknickt. 
 

[84] Licht-Land. Illustrierte Blätter für Freikörperkultur und Lebenser-
neuerung. Offizielles Organ der Liga für freie Lebensgestaltung. Jahrgang 
VII Nr. 14 und VIII Nr. 17. 4°. 2 illustr. OBrosch. (waagerechte Knickfalte 
und Randläsuren, ein Heft mit Einriß im Falz, das andere mit Eckknick). 
11; 15 SS. mit Fotos. (Egestorf, Robert Laurer), 1930-(1931). 28,- 
Erste Ausgaben. – Polunbi Nachtrag II, 82. – Etwas gebräunt und gestaucht. 
 

[85] Moses, Julius, Gesundheitspflege der arbeitenden Jugend. Dickere 
gelbe OBrosch. (hs. Zahlen, neue Fadenheftung). 23 SS. Bln., Verlagsge-
nossenschaft „Freiheit“, 1922. 58,- 
Erste Ausgabe. – Proletarisches Jugend. Sammlung sozialistischer Jugendschriften 
Heft 8. – Der Arzt Julius Moses (1868-1942) war seit 1920 Mitglied des Reichstags, 
zuerst für die USPD, dann für die SPD in deren Parteivorständen er auch saß. Er starb 
1942 im KZ Theresienstadt unter ungeklärten Umständen. – Nicht in der 
Slg.Kerssemakers und Bibl.Stein. – Titel mit hs. Zahl und Stempeln eines Arbeiterju-
gend-Vereins, hinterer Innendeckel mit größerem Kleberest, sonst gut erhalten. – Bei-
liegt: Dass. Dünne rote OBrosch. (Fehlstellen). 23 SS. Bln., Buchhandlung „Frei-
heit“, 1922. – Erste Ausgabe. – Die Anzeigenseiten auf den Innendeckeln und der 
letzten Seite ausgetauscht. – Gebräunt, kleine Eckknicke. – In beiden Ausgaben sehr 
selten. 
 

[86] Otto, Luise [d.i. Wilhelm Riepekohl], Vorbeugen - nicht abtreiben. 
Ein Ratgeber für Eheleute und solche, die es werden wollen. 166.-175. 
Tsd. Kl.-8°. Illustr. OKart. (hs. Rückentitel, Kratzer und etwas fleckig). 71 
SS. mit Illustr. von Fritz Petters. Magdeburg, W. Pfannkuch & Co., 
[1931]. 10,- 
Riepekohl (1893-1975) war Redakteur der sozialdemokratischen Fränkischen Tages-
post in Nürnberg. Das Exil überlebte er in der Tschechoslowakei als Sopade-Mitar-
beiter sowie in Dänemark und Schweden. – Schnitt gering fleckig, sonst gut erhalten. 
 

[87] Reich, Annie, Wenn dein Kind dich fragt ... Gespräche, Beispiele und 
Ratschläge zur Sexualerziehung. Kl.-8°. Illustr. OBrosch. 32 SS. Lpz., Bln. 
u. Wien, Verlag für Sexualpolitik, [1932]. 90,- 
Erste Ausgabe. – Die Psychoanalytikerin Annie Reich (1902-1971) war zuerst mit 
Wilhelm Reich verheiratet, ging dann 1933 über Prag und 1938 mit ihrem zweiten 
Mann, einem geheimen Komintern-Agenten, in die USA. Während ihrer Berliner Zeit 
war sie auch kurzzeitig inhaftiert. – Nicht bei Delvendahl-M., Grinstein und Steiner. 
– Leicht gebräunt, neue Fadenheftung, sonst gut erhalten. – Selten. 
 

[88] Rühle, Otto, Die Sozialisierung der Frau. (20.-30. Tsd.). OBrosch. 
(gering geknickt und minimal fleckig). 79 SS. Dresden, Verlag Am ande-
ren Ufer, [1924]. 28,- 
Erste Ausgabe dieser Fassung. – Gegenüber der Ausgabe von 1922 stark erweitert. 
Erschien zuerst 1921 unter dem Titel „Liebe - Ehe - Familie“. – Schille-S. 225. – Et-
was gebräunt, Titel mit Besitzvermerk in Bleistift, sonst gutes Exemplar mit beilie-
gender Verlagswerbung. 
 

[89] – – Dass. OBrosch. (gering geknickt und minimale Randfehlstelle). 
79 SS. Ebda., [1924]. 28,- 
Erste Ausgabe dieser Fassung. – Etwas gebräunt, neue Fadenheftung, sonst gutes Ex-
emplar. 

 
 

83  Leben und Sonne 
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[90] Schulz, Heinrich, Die Mutter als Erzieherin. Ratschläge für die Er-
ziehung im Hause. 7. verb. u. verm. Aufl. Kl.-8°. Illustr. OKart. (gering 
fleckig). 72 SS. Stgt., J. H. W. Dietz u. Bln., Buchhandlung Vorwärts, 
1921. 28,- 
Erste Ausgabe dieser Fassung. – Emig-S. A 664. – Etwas gebräunt, Vortitel mit Be-
sitzvermerk, zu Beginn minimal wasserrandig, vereinzelt Bleistiftanstreichungen. – 
In allen Auflagen selten. 
 

[91] Sollmann, Wilhelm, Sozialistische Kultur und Alkoholfrage. OUm-
chl. (stockig). 8 SS. Bln., Arbeitsgemeinschaft sozialistischer Alko-
holgegner, 1931. 18,- 
Erste Ausgabe. – Sonderdruck aus „Vier kulturpolitische Reden an Führer und 
Massen“. – Etwas gebräunt und insgesamt geknickt. – Selten, kein Exemplar in einer 
deutschen Bibliothek. 
 

[92] Walter, Franz, Mäßigkeit und Trunksucht. Ein Beitrag zur Ehren-
rettung des Alkohols vom Standpunkt der Ethik und Religion. OKart. (et-
was geknickt). 109 SS., 1 Bl. Bln., Landsbergsche Buchhandlung, (1928).
 15,- 
Erste Ausgabe. – Später Beitrag zur Alkoholfrage, die eigentlich schon um die Jahr-
hundertwende begonnen hatte. – Leicht gebräunt, Titel mit Besitzerstempel, sonst 
schönes Exemplar. 
 

[93] Die weibliche Dienstpflicht. Hrsg. vom Institut für soziale Arbeit, 
München. OKart. Gr.-8°. OKart. (etwas verblaßt und geknickt). 2 Bll., 171 
SS., 2 Bll., Mchn., Verlag der Ärztlichen Rundschau, Otto Gmelin, 1916.
 38,- 
Erste Ausgabe. – Schon vor dem Ersten Weltkrieg hatte es vereinzelt Überlegungen 
zu einer weiblichen Dienstpflicht in der Pflege für Frauen gegeben, analog zum Mi-
litärdienst der Männer. – Sveistrup-Z. 463. – Schönes größtenteils unaufgeschnittenes 
Exemplar. – Selten. 
 

[94] Zeidler, Kurt, Vom erziehenden Eros. OBrosch. 39 SS. Hbg., Frei-
deutscher Jugendverlag Adolf Saal, 1919. 18,- 
Erste Ausgabe. – U.a. zum homoerotischen Verhältnis vom Lehrer zum Schüler. – 
Hayn-G. IX, 637. Herzer 1394. – Leicht gebräunt, Titel mit Besitzvermerk in Blei-
stift, sonst gut erhalten. 
 

[95] – – Dass. (4.-6. Tsd.). OBrosch. 37 SS., 1 Bl. Ebda., Adolf Saal, 1920.
 18,- 
Vgl. Hayn-G. IX, 637 und Herzer 1394. – Leicht gebräunt, sonst gut erhalten. 

 
 
 

Teil XVI: Varia 
 
 

[96] Arbeiter-Athleten-Bund. Geschäfts-Bericht 1924 1925. Typogra-
phisch gestaltete OKart. 60 SS. O.O., Selbstverlag, [1926]. 45,- 
Erste Ausgabe. – Enthält neben dem Geschäftsbericht auch eine Reichstagsrede zum 
Arbeitersport. – Etwas gebräunt, durchgehende senkrechte Knickfalte, drei Seiten mit 
Anstreichungen, sonst gut erhalten. – Kein Exemplar in einer Bibliothek weltweit 
nachweisbar. 
 

[97] Einstein, Albert, Die Grundlage der allgemeinen Relativitätstheorie. 
Gr.-8°. OKart. (größere Eckfehlstelle vorne, Randläsuren und Randeinriß 
hinten, hs. Kürzel). 64 SS. Lpz., Johann Ambrosius Barth, 1916. 1500,- 
Erste Ausgabe. – Sonderdruck aus Annalen der Physik Band 49. – Enthält erstmals 
die Herleitung der weltberühmten Formel E=m · c². – Carter-Muir, Bücher, die die 
Welt veränderten Nr. 408. – Gebräunt, Titel mit hs. Kürzel und minimalem Randein-
riß, sonst gutes größtenteils unaufgeschnittenes Exemplar. – In der Variante mit eige-
ner Paginierung selten. 
 

[98] – und Leopold Infeld, Physik als Abenteuer der Erkenntnis. Gr.-8°. 
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OLwdbd. (Rücken verblaßt). VIII, 222 SS., 1 Bl. Leiden, A. W. Sijthoff, 
1938. 28,- 
Erste Ausgabe. – Klassiker der Physik. – Dt.Exilarchiv 1197. Sijthoff 179. Nicht bei 
Sternfeld-T. – Schnitt sowie erste und letzte Blätter stockig, Vorsatz mit Namen in 
Bleistift, durchgehend Anstreichungen und Marginalien, hinteres Versatz mit drei 
eingeklebten Blättern mit handschriftlichen Aufzeichnungen über zwei Versuche mit 
mathematischen Berechnungen. 
 

[99] Erste internationale Arbeiter-Olympiade zu Frankfurt-M 24. bis 
28. Juli 1925. (Festbuch). Illustr. OKart. von Julius Kretzschmar (minimal 
fleckig). 112 SS. mit zahlr. Illustr. und Abb. (Ffm.), Selbstverlag, 1925.
 45,- 
Erste Ausgabe. – Die Illustrationen stammen von Studenten des Kunstgewerbeschule 
Frankfurt. – Schwach gebräunt, sonst schönes Exemplar. 
 

[100] Der freie Turner. Liederbuch. 7. neubearbeitete und vermehrte 
Aufl. 12°. Illustr. OLwdbd. (etwas berieben und hinten mit Fleck). XV, 
201 Doppelseiten mit Frontispiz. Lpz., Verlag des Arbeiter-Turnerbundes, 
1905. 28,- 
Erste Ausgabe dieser Fassung. – Gutes Exemplar. 
 

[101] Frey, Karl, Streitschrift für Mitglieder des Arbeiter-Turnerbundes. 
Heft 1-4 in 1 Bd. 2. Aufl. OLwdbd. 260, III SS. Lpz., Arbeiter-Turn-Ver-
lag, [1907]. 45,- 
Erste Ausgabe dieser Fassung. – Der zuerst 1905 erschienene Band ist hier um stati-
stisches Material für 1906 erweitert worden. – Vorsatz mit Eckausschnitt, hinteres 
Vorsatz stockfleckig, sonst gutes Exemplar. 
 

[102] Grosz – Anzeige der Malik-Buchhandlung und Galerie Grosz. 
Ganzseitige Anzeige in Das Tagebuch. Hrsg. von Stefan Grossmann. Jahr-
gang V, Heft 2. OBrosch. SS. 29-60. (Bln.), Tagebuchverlag, 1924. 25,- 
Erste Ausgabe. – Auf der Rückseite des Heftes eine ganzseitige Anzeige mit gleich-
berechtigter Werbung zur Neueröffnung für die Malik-Buchhandlung und die Galerie 
Grosz in der Köthener Straße 38 mit der ersten Einzelausstellung George Grosz. Im 
Heft eine weitere kleine Anzeige von Verlag und Galerie, ansonsten Texte von Peter 
Scher u.a. – Gut erhalten. 
 

[103] Heartfield – Magazin für Alle. Zeitschrift der „Universum-Büche-
rei für Alle“. 4. Jahrgang, Heft 8. Gr.-8°. OBrosch. mit farb. Fotomontage 
von John Heartfield (Klammerheftung angerostet, Eckknick und kleine 
Randeinrisse). 30 SS., 1 Bl. Bln., Universum-Bücherei, 1929. 65,- 
Erste Ausgabe. – Etwas gebräunt und verzogen. – Beiliegt: 5. Jahrgang Heft 2. Ebda. 
1920. – Auf dem Umschlag „Ein neues Zille-Mädel!“ Ilse Trautschold im Zille-Film 
„Mutter Krausens Fahrt in Glück“. – Lorenz² S. 183-189. Seywald 621. 
 

[104] Menzel, Alfred, Goethes Welt- und Lebensanschauung. Ein Vortrag 
gehalten am 22. Februar 1919 in Hamburg. Gr.-8°. Illustr. OKart. (gering 
fleckig). 39 SS. Hbg., Pfadweiser-Verlag, 1919. 10,- 
Erste Ausgabe. – Der Pädagoge Alfred Menzel (1883-1959) war Mitglied der SPD 
und des Monistenbundes und Mitbegründer der Kieler Volkshochschule. – Etwas ge-
bräunt, erstes und letztes Blatt minimal stockig, Titel mit hs. Besitzvermerk, sonst gut 
erhalten. 
 

[105] Moll, Bruno, Logik des Geldes. 2. Aufl. Gr.-8°. OKart. VIII SS., 1 
Bl., 96 SS. Mchn. u. Lpz., Duncker & Humblodt, 1922. 10,- 
Der Nationalökonom Bruno Moll (1885-1968) wurde 1934 wegen seiner jüdischen 
Herkunft an der Universität Leipzig entlassen und wanderte nach Lima aus, wo er 
u.a. die Regierung in Währungsfragen beriet. – Etwas gebräunt, Titel mit Randeinriß, 
sonst gutes Exemplar. 
 

[106] Neundorf, Ludwig, So wollen wir wohnen. 2. Aufl. Gr.-8°. 
OLwdbd. 169 SS., 5 Bll. mit 200 Fotos und Grundrissen sowie 3 Faltta-
feln. Stgt., Franckh'sche Verlagsbuchhandlung, (1931). 100,- 
Neundörfer, der eigentlich Soziologe war, stellt hier zweckdienliche und schöne In-
neneinrichtungen, Möbel und Geschirr vor. – Vorsätze stärker braunfleckig, erste und 
letzte Seite nur schwach, die Tafeln mit minimalem Eckknick, sonst gutes Exemplar 
auf Kunstdruckpapier. 
 

[107] Planck, Max, Sinn und Grenzen der exakten Wissenschaft. Vortrag 
... OInterimsheftung (leichte Fehlstellen, etwas lichtrandig und minimal 
stockig). 33 SS. Lpz., Johann Ambrosius Barth, 1942. 10,- 
Erste Ausgabe. – Etwas gestaucht, sonst gut erhalten. 
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[108] Ruskin, John, Menschen untereinander. Auszüge aus seinen Schrif-
ten. Auswahl und Übersetzung von Maria Kühn. (6.-10. Tsd.). Goldgepr. 
illustr. OKart. (minimal berieben). 228 SS., 5 Bll. mit Jugend-
stilbuchschmuck von Tine Kühner. Düsseldorf u. Lpz., Karl Robert Lan-
gewiesche, [1904]. 10,- 
John Ruskin (1819-1900) war ein englischer Schriftsteller, Maler, Sozialreformer, 
Kunsthistoriker und Kunstkritiker. Als Universalgelehrter nahm er in der zweiten 
Hälfte des 19. Jahrhunderts eine herausragende Stellung im englischen Gesell-
schaftsleben ein und beeinflußte sie mit seinen Essays zu Kunst und Architektur 
nachhaltig. In seinen Vorträgen und Texten befaßte er sich mit der Landschaft und 
dem kulturellen Erbe seines Landes, aber auch mit Geologie und Mineralogie, Lite-
ratur und Musik, politischer Ökonomie, Erziehung, Geschichte, Sozialismus, Theolo-
gie und Ethik. – Stellenweise schwach wasserrandig bzw. mit Abfärbung vom 
Deckel, sonst schönes unbeschnittenes Exemplar. 
 

[109] Satyr [d.i. Richard Dietrich], Lebeweltnächte der Friedrichstadt. 6. 
Aufl. Gr.-8°. Illustr. OKart. (Randeinrisse, Rücken mit Fehlstellen). 87 
SS., 4 Bll. Bln., Hermann Seemann, [1908]. 45,- 
Großstadt-Dokumente hrsg. von Hans Oswald Band 30. – Einblicke ins Berliner 
Nachtleben mit Kapiteln über die Straßen des Lasters, Ballsäle, Bars, Nachtlokale, 
Cabarets, Absteigequartiere, Spieler und Schieber. – Eymer 612. Nicht bei Hayn-G. – 
Gebräunt, Ränder etwas brüchig. – Selten. 
 

[110] Schultze-Naumburg, Paul, Die Einrichtung des Wohnhauses. Gr.-
8°. OHlwdbd. 2 Bll., 115 SS. mit 18 Abb. Mchn., Georg D. W. Callwey, 
1922. 45,- 
Erste Ausgabe. – Die neue Wohnungsgestaltung nach dem Jugendstil. – Etwas ge-
bräunt und vereinzelt gering gestaucht, sonst gut erhalten. 
 

[111] Taut, Bruno, Die neue Wohnung. Die Frau als Schöpferin. Fünfte 
erweiterte Aufl. OHlwdbd. 124 SS., 2 Bll. mit 75 Abbildungen. Lpz., 
Klinkhardt & Biermann, 1928. 90,- 
Erste Ausgabe dieser Fassung. – Wohl erstmalig entwickelte ein Architekt eine Woh-
nung nach arbeitsökonomischen Maßstäben zur Erleichterung der Hausfrauenarbeit. 
Nach seinen Entwürfen entstanden in Berlin ganz neue Stadtteile. – Lang, Konstruk-
tivismus 93. – Schönes Exemplar in der maßgeblichen Auflage, die auch 2001 nach-
gedruckt wurde. 
 

[112] Winter, Max, Das goldene Wiener Herz. 2. Aufl. Illustr. OKart. 
(leichte Randläsuren, Rücken mit leichter Fehlstelle). 2 Bll., 96 SS., 4 Bll. 
Bln. u. Lpz., Hermann Seemann, [1905]. 45,- 
Großstadt-Dokumente hrsg. von Hans Ostwald Band 11. – Kritische Sozialreportagen 
über Wöchnerinnenheime, Wärmestuben, bei kranken Proletariern, das Asyl für Ob-
dachlose, Armenamt, Werkhausarbeiter und „Im Zeichen der roten Laterne“. – Hayn-
G. VIII, 527. – Etwas gebräunt, Titel und Vorderdeckel mit Namensstempel von Juan 
Winkelhagen, sonst gutes unbeschnittenes Exemplar. 

 
 
 

Teil XVII: Zeitschriften 
 
 

[113] Arbeiter-Literatur. Nr. 10. OKart. (Einriß). SS. 595-751. Wien, 
Verlag für Literatur und Politik, 1924. 28,- 
Erste Ausgabe. – In nur einem Jahrgang erschienene literaturwissenschaftliche Zei-
tung, hier mit Texten von Frida Rubiner, Ilja Ehrenburg (Die Pfeife des Kommunar-
den), Karl August Wittfogel, August Thalheimer u.a. – Dietzel-H. I, 139. Eberlein² I, 
1262. Seywald 61. Steiner II, 2247. – Etwas gebräunt, erstes Blatt mit Eckabriß, sonst 
gut erhalten. 
 

[114] Die Internationale. Zeitschrift für Praxis und Theorie des Marxis-
mus. Sammlung von 10 Heften. 10 OBrosch. (3 etwas beschädigt). Lpz. u. 
Bln., Frankes Verlag und Bln. Vereinigung Internationaler Verlags-An-
stalten, 1921-32. 75,- 
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Erste Ausgaben. – Mit Texten von Karl Radek, Lenin, Arthur Rosenberg, Ernst 
Drahn, Ruth Fischer, Alexander Abusch, Ernst Thälmann, Hermann Remmele, Ed-
win Hoernle u.a. – Vorhanden: 1921 Nr. 12-14 (am Rücken eingerissen und mit Fehl-
stellen); 1924 Nr. 9-12; 1925 Sonderheft zum Parteitag; 1927 Nr. 11; 1931 Nr. 11/12; 
1932 Nr. 1. – Eberlein² II, 14099. Seywald 426. – Etwas gebräunt, die ersten Hefte 
etwas brüchig, vereinzelt Anstreichungen und Marginalien. Das letzte Heft liegt noch 
einmal als Dublette bei. 
 

[115] – Dass. Sammlung von 4 Heften. 8°. und Kl.-8°. 4 OKart. (Ge-
brauchsspuren). Je 27-105 SS. (Prag, Rudolf Dölling), 1936-1939. 120,- 
Erste Ausgaben. – Mit Texten von Anton Ackermann, Paul Merker u.a. sowie Philipp 
Dengel „Warum der Trotzkismus aus der Arbeiterbewegung ausgelöscht werden 
muß“ im Sonderheft. – Vorhanden: Nr. 6/7 1936; Nr. 7/8 1937 und Sonderheft (darin 
auch „Die deutschen Trotzkisten und die Gestapo“); Nr. 5/6 1939. – Eberlein² II, 
14114. Lubitz 616. Maas I, 302. – Etwas gebräunt, vereinzelt Anstreichungen, in Heft 
7/8 drei Blätter herausgerissen, die mit Randläsuren beiliegen, sonst gut erhalten. 
 

[116] – Dass. Sonderheft 1937. OKart. (Filzstiftstrich). 27 SS. (Prag, Ru-
dolf Dölling), 1937. 40,- 
Erste Ausgabe. – Mit Text von Philipp Dengel „Warum der Trotzkismus aus der Ar-
beiterbewegung ausgelöscht werden muß“ und anonym „Die deutschen Trotzkisten 
und die Gestapo“. – Eberlein² II, 14114. Lubitz 616. Maas I, 302. – Etwas gebräunt, 
senkrechte Knickfalte, sonst gut erhalten. – Selten. 
 

[117] Die Kommunistische Internationale. Zeitschrift des Exekutivko-
mitees der Kommunistischen Internationale. (XVI. Jahrgang), Heft 2. Kl.-
8°. OBrosch. SS. 106-188. Basel, (Pressunion des Basler Vorwärts), 1935.
 28,- 
Erste Ausgabe. – Mit Texten von Wilhelm Pieck, Walter [Ulbricht ?] u.a. – Verklei-
nerte Dünndruckausgabe zum besseren Transport ins Ausland. – Eberlein² II, 17551. 
Maas I, 342. Stroech 298. – Gutes Exemplar. 
 

[118] –  Dass. Heft 11/12 1936, 5-7, 9 1937 und 1 1938. 6 OKart. Je ca. 
100 SS. (Prag, Komrevue), 1936-1938. 120,- 
Erste Ausgabe. – Mit Texten von Wilhelm Pieck, Walter Ulbricht, Georgi Dimitroff, 
Ernst Fischer, Maurice Thorez, Eugen Varga, Josef Stalin u.a. Mehrere Texte zum 
Spanischen Bürgerkrieg. – Eberlein² II, 17551. Maas I, 342. Stroech 298. – Der Ein-
band und die letzte Seite des ersten Heftes beschädigt, sonst gut erhaltene Exemplare. 
 

[119] – Dass. Heft 6-8, 11 1938, 4 , 6-7 1939 und Sonderheft „XVIII. Par-
teitag der Kommunistischen Partei der Sowjetunion (Bolschewiki) 10. bis 
21. März 1939“. Gr.-8°. OKart. (leichte Gebrauchsspuren). Je ca. 100 SS., 
das Sonderheft 285 SS. Strasbourg (später) Paris, Édition Prométhée, 
1938-1939. 250,- 
Erste Ausgaben. – Mit Texten von Walter Ulbricht, Herbert Wehner (Pseud.: Kurt 
Funk), Georgi Dimitroff, Ernst Fischer, Josef Stalin, Klement Gottwald, Edwin Hörn-
le, Wilhelm Florin, Eugen Varga u.a. – Eberlein² II, 17551. Maas I, 342. Stroech 298. 
– Etwas gebräunt, sonst gute Exemplare. 
 

[120] –  Dass. Heft November 1939, 1 und 3/4 1940. Gr.-8°. OKart. (2 
Einbände beschädigt). Je ca. 90 SS. Stockholm, Arbetarkulturs Förlag, 
1939-1940. 90,- 
Erste Ausgaben. – Mit Texten von Georgi Dimitroff, Herbert Wehner (Pseud.: Kurt 
Funk), Eugen Varga, Maurice Thorez u.a. – Eberlein² II, 17551. Maas I, 342. Stroech 
298. – Innen gute Exemplare. 
 

[121] KPD – Deutschland-Information des Zentralkomitees der K.P.D. 
Jahrgang 1938 Nr. 8. OKart. (etwas fleckig und geknickt, Rücken mit 
Fehlstelle). 76 num. Bll., 3 nn. Bll. Paris, KPD, 1938. 90,- 
Erste Ausgabe. – Mit einem dreiseitigen Handschriftenfaksimile von Heinrich Mann 
„Kultur“. Ansonsten anonyme Texte: Vor und nach München. Das deutsche Volk 
war gegen Hitlers Kriegsprovokationen. Befestigungen und Befestigungsarbeiter. ... 
Vom brauen Terror. Kulturbarbarei. – Eberlein² I, 7009. Maas I, 205. Nestler E 
777.3. Stroech 127. Vgl. Zenker II, 798. – Titel mit hs. Zahlen, Titelblattrückseite mit 
Lasche für eine Ausleihkarte, eine Ecke gestaucht, vereinzelt Eckknicke des Dünn-
druckpapiers, insgesamt aber gut erhalten. 
 

[122] Leninismus. Lesehefte für Schulen und Selbstunterricht. Zusam-
mengestellt aus den Werken der grossen Lehrer des Proletariats. Heft 1-2 
und 4-7 [von 7]. 6 OKart. mit OUmschl. (vereinzelt leichte Läsuren). 
Moskau u. Leningrad, Verlagsgenossenschaft ausländischer Arbeiter in der 
UdSSR, 1935-1936. 350,- 
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Erste Ausgabe. – Deutsche Übersetzung der „Chrestomatie“ unter Redaktion von 
Fritz Neßler, bestehend aus sieben Themenheften. 1. Was ist Leninismus? 124 SS., 2 
Bll. – 2. Die Theorie der proletarischen Revolution. 165 SS., 1 Bl. – 4. Der Kampf 
um den Sieg des sozialistischen Aufbaus. 127 SS. – 5. Die Agrar- und Bauernfrage. 
134 SS., 2 Bll. – Umschlag fleckig. – 6. Die nationale und koloniale Frage. 178 SS., 1 
Bl. – 7. Strategie und Taktik. 95 SS. – Das angekündigte Heft 8 ist nicht erschienen. – 
Ein Heft etwas gestaucht, vereinzelt Eckknicke, sonst sehr gut erhalten. – Eberlein² 
III, 18952 (konnte weltweit nur ein Einzelheft finden). Nicht bei Maas. – In deut-
schen Bibliotheken nur im Nachdruck von 1971 oder 2004. Im Original in Deutsch-
land nicht auffindbar. – Heft 6 mit eh. Besitzvermerk von Inga Dahlsgaard, dänische 
Zahnärztin, Journalistin und Frauenrechtlerin, in Bleistift. 
 

[123] Links der Zunft. (Redaktion Walter Boritzka). Hefte 5/6 und 7 [von 
?]. 2 OBatikpapierbrosch. (Aufkleber am Rücken). 16; 8 nn. Bll. mit zahlr. 
Abb. (Bln., [Dietz Verlage], 1925). 90,- 
Erste Ausgaben. – Extrem seltene Zeitschrift aus dem Umfeld der Verlage Dietz, Bü-
cherkreis, Arbeiter-Jugend für Mitarbeiter in Volksbuchhandlungen. Mit Original-
beiträgen von Paul Zech, Felix Fechenbach u.a. – Eberlein² III, 19096 (fälschlich der 
KPD zugeordnet). Seywald 613. – Klammerheftung angerostet, etwas angestaubt, 
sonst gut erhalten. – Nur in zwei Bibliotheken weltweit nachweisbar. 
 

[124] Der Marxist. Blätter der Marxistischen Arbeiterschule. Jahrgang 1 
Nr. 1 und Jahrgang II Nr. 1. 2 OBrosch. (geringe Gebrauchsspuren). 31; 31 
SS. (Bln., Schulbüro der Marxistischen Arbeiterschule), 1931-1932. 28,- 
Erste Ausgaben. – Mit Texten von Hermann Duncker und Jürgen Kuczynski sowie 
Essays von Karl August Wittfogel und Paul Massing zum Nationalsozialismus. – 
Eberlein² 19510. Seywald 628. – Etwas gebräunt, sonst gut erhalten. 
 

[125] Neue Blätter für den Sozialismus. Zeitschrift für geistige und poli-
tische Gestaltung. 3. Jahr Heft 12. OBrosch. SS. 617-671. Potsdam, Alfred 
Protte, 1932. 10,- 
Erste Ausgabe. – Mit Beiträgen von Eduard Heimann, Theodor Haubach u.a. – Eber-
lein² III, 21716. Seywald 714. – Gutes Exemplar. 
 

[126] Oktober. Militärpolitische Zeitschrift. Jahrgang 1 Nr. 1. OBrosch. 
(Vorderdeckel lose, Randläsuren). 47 SS. (Bln., Vereinigung Internatio-
naler Verlagsanstalten), 1926. 38,- 
Erste Ausgabe. – Mit einem Text von Ernst Schneller, der auch als Herausgeber 
zeichnete. – Eberlein² III, 23113. – Etwas gestaucht, erste und letzte Blätter mit 
Eckläsuren. 
 

[127] Ottwalt – Die Front. Zeitschrift für Arbeiterbewegung / Politik / 
Wirtschaft und Kultur. Hrsg. von Hans Conrad. III. Jahrgang (Heft 8/9). 
OBrosch. (stark stockig und etwas fleckig). SS. 137-168. (Zürich, H. Hür-
limann), 1930. 28,- 
Erste Ausgabe. – Enthält den Text „Sozialistische Zukunftsmusik“ von Ernst Ottwalt, 
ferner Hans Jäger über „Hitler-Goebbels“ und S. Balden über Arbeiterdichtung. – 
Eberlein² II, 9794. Seywald 331. Nicht bei Mytze. – Innen gut erhalten. – Beiliegt: 
Dass. I. Jahrgang Nr. 1. OBrosch. (Deckel lose und mit Randläsuren). 32 SS. Ebda., 
1928. 
 

[128] Der Parteiarbeiter. Jahrgang 7 Heft 12. Kl.-8°. OBrosch. SS. 354-
384. Bln., Zentrale für Zeitungsverlage, 1929. 18,- 
Erste Ausgabe. – Beiliegen: Inhalts-Verzeichnis für den Jahrgang 1929. 7 SS. sowie 
„Richtlinien zur politischen und organisstorischen Durchführung der 3. Reichskon-
trolle 1929“. 16 SS. – Eberlein² III, 23527. Seywald 774. – Leicht gebräunt und etwas 
gestaucht. – Dazu: Kommunistische Partei-Korrespondenz. 3. Jahrgang Nr. 17/18. 
OUmschl. (fleckig). SS. 157-179. (Bln., Wilhelm Pieck), 1923. – Erste Ausgabe. – 
Auch innen etwas fleckig. 
 

[129] Plivier – Internationale Literatur. Deutsche Blätter. 10. Jahrgang 
Nr. 6. Gr.-8°. OKart. mit OBanderole. 111 SS. (Moskau), Verlag für schö-
ne Literatur, 1940. 25,- 
Erste Ausgabe. – Enthält von Theodor Plivier „Das Tor der Welt“. Ferner Texte von 
Adam Scharrer, Wladimir Majakowski, Georg Lukacs u.a. – Dietzel-H. III, 1846. 
Maas I, 309. – Gut erhalten. 
 

[130] Der Propagandist. Monatsschrift für die Propaganda des Marxis-
mus-Leninismus hrsg. vom Zentralkomitee der KPD. Sammlung von 6 
Heften. 6 illustr. OBrosch. (2 beschädigt). Je 31 SS. Bln., KPD, 1931-
1932. 60,- 
Erste Ausgaben. – Mit Texten von Ernst Thälmann, Lenin u.a. – Eberlein² III, 24430. 
Seywald 821. – Leicht gebräunt, vereinzelt Anstreichungen. 
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[131] Der rote Aufbau. Monatsschrift für Politik, Wirtschaft, Sozialpoli-
tik u. Arbeiterbewegung. Hrsg. von Willi Münzenberg. III. Jahrgang Heft 
10; IV. Jahrgang Heft 5. Jahrgang VI (neuer Titel: „Unsere Zeit“) Heft 1. 3 
typographisch gestaltete OBrosch. (das erste fleckig, das zweite mit Rand-
ausschnitt). SS. 521-571; SS. 251-287. Bln., ZK der IAH, 1930-1931. 38,- 
Erste Ausgaben. – Mit Texten zur vergangenen Reichstagswahl und den Nationalso-
zialisten von Karl Radek, Oskar Maria Graf, Franz Blei und Alfons Goldschmidt und 
zur Weltwirtschaftskrise von Jürgen Kuczynski sowie Willi Münzenberg und Henri 
Barbusse zu Nichtangriffspakten und Kriegsgefahr. – Eberlein² IV, 27103. Seywald 
857. – Gebräunt, das erste Heft wellig und schwach wasserrandig sowie stellenweise 
mit Eckfehlstellen, das zweite Heft vereinzelt mit Anstreichungen. 
 

[132] SPD – Deutschland-Berichte der Sozialdemokratischen Partei 
Deutschlands. [SoPaDe]. 6. Jahrgang 1939 Nr. 3. OKart.-Vorderdeckel 
(gering geknickt und minimal fleckig). 96, 32 SS. mit Abb. [Paris], SPD, 
1939. 60,- 
Erste Ausgabe. – Illegale Ausgabe im Dünndruck für den Schmuggel nach Deutsch-
land. – Eberlein² I, 7005. Maas I, 202. Stroech 126. – Klammerheftung angerostet, 
eine Ecke leicht gestaucht, sonst gut erhalten. – Im Original selten. 
 

[133] Das Tagebuch. Hrsg. von Stefan Grossmann. Sammlung von 17 
Heften. OBrosch. (oft mit den Reklamezettel auf dem Vorderdeckel). Je 30 
SS. (Bln.), Tagebuchverlag, 1924 ff. 90,- 
Erste Ausgaben. – Mit Texten von Iwan Goll, Ernst Weiß, Ossip Kalenter, Carl von 
Ossietzky, Bruno Frank, Alfred Polgar, Rosa Luxemburg (Erstdruck), Albert Ehren-
stein, Erich Kästner u.a. – Dietzel-H. IV, 2879. Lex.dt.-jüd.Autoren XIX, 160. – Vor-
handen sind: 1924 Nr. 1 3,5-6, 38-39, 41-43, 47; 1925 Nr. 1-2, 6-7, 9, 13; 1929 Nr. 
44 und 1933 Nr. 6. – Gutes Exemplare. 
 

[134] Tarnschriften – Neutraler Umschlag. Enthält: Die Kommunisti-
sche Internationale. Zeitschrift des Exekutivkomitees der Kommunisti-
schen Internationale. (XVI. Jahrgang), Heft 4-6, 8, 11 und Sonderheft. Kl.-
8°. 4 von 6 OUmschl. (beschädigt und beschriftet). Je ca. 90 SS. [Basel, 
Pressunion des Basler Vorwärts], (1935). 250,- 
Erste Ausgaben. – Mit Texten von Wilhelm Pieck, Klement Gottwald, Maurice Tho-
rez, Alexander Schönau, Erich [Mielke ?], Georgi Dimitroff u.a. – Verkleinerte 
Dünndruckausgabe zum Schmuggel nach Deutschland. – Eberlein² II, 17551. Maas I, 
342. Stroech 298. – Die Umschläge zu Heft 5 und dem Sonderheft fehlen, vereinzelt 
Eckknicke und im Heft 4 Anstreichungen, sonst gut erhalten. 
 

[135] – Auf die Zutaten kommt es an. (Enthält: Wissen und Tat. Zeit-
schrift für Theorie und Praxis des wissenschaftlichen Sozialismus. 19. 
Jahrgang Heft 9/10). Illustr. OBrosch. (hs. Jahreszahl). 47 SS. [Bln., 
KPD], (1964). 18,- 
Erste Ausgabe. – Etwas gebräunt, ungebunden, sonst gut erhalten. 
 

[136] – Auf ins tolle Treiben. (Enthält: Wissen und Tat. Zeitschrift für 
Theorie und Praxis des wissenschaftlichen Sozialismus. 21. Jahrgang Heft 
1/2.). Illustr. OBrosch. (hs. Jahreszahl, etwas geknickt). 55 SS. [Bln., 
KPD], (1966). 16,- 
Erste Ausgabe. – Leichte senkrecht Knickfalte, sonst gutes Exemplar auf Dünn-
druckpapier. 
 

[137] – Blick auf die Zeit. Stimmt Deine Zeit? (Enthält: Wissen und Tat. 
Zeitschrift für Theorie und Praxis des wissenschaftlichen Sozialismus. 23. 
Jahrgang Heft 3/4). Illustr. OBrosch. 55 SS. [Bln., KPD], (1968). 18,- 
Erste Ausgabe. – Gutes Exemplar auf Dünndruckpapier. 
 
[138] – Diese 26 Zeichen genügen, die Welt zu verstehen. (Enthält: Wis-
sen und Tat. Zeitschrift für Theorie und Praxis des wissenschaftlichen So-
zialismus. 23. Jahrgang Sondernummer 2). Illustr. OBrosch. (hs. Jahres-
zahl) 30 SS., 1 Bl. [Bln., KPD], (1968). 16,- 
Erste Ausgabe. – Referat von Max Reimann auf der 12. Tagung des Zentralkomitees 
der verbotenen KPD. – Gebräunt, sonst gutes Exemplar auf Dünndruckpapier. 
 
[139] – Direkter Draht für Sie privat. (Enthält: Wissen und Tat. Zeit-
schrift für Theorie und Praxis des wissenschaftlichen Sozialismus. 19. 
Jahrgang Heft 1/2.). Illustr. OBrosch. (hs. Jahreszahl, gering fleckig). 47 
SS. [Bln., KPD], (1964). 16,- 
Erste Ausgabe. – Etwas gebräunt, sonst gut erhalten. 
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[140] Tarnschrift – eben darum... (Enthält: Wissen und Tat. Zeitschrift 
für Theorie und Praxis des wissenschaftlichen Sozialismus. 20. Jahrgang 
Heft 5/6). Illustr. OBrosch. (gering fleckig). 47 SS. [Bln., KPD], (1965).
 16,- 
Erste Ausgabe. – Etwas gebräunt, sonst gut erhalten. 
 

[141] – Ein schlauer Fuchs. (Enthält: Wissen und Tat. Zeitschrift für 
Theorie und Praxis des wissenschaftlichen Sozialismus. 23. Jahrgang Heft 
7/8). Illustr. OBrosch. (hs. Jahreszahl, etwas wellig). 55 SS. [Bln., KPD], 
(1968). 15,- 
Erste Ausgabe. – Gutes Exemplar auf Dünndruckpapier. 
 

[142] – Eine gute Konzeption. (Enthält: Wissen und Tat. Zeitschrift für 
Theorie und Praxis des wissenschaftlichen Sozialismus. 19. Jahrgang Heft 
5/6.). Illustr. OBrosch. (hs. Jahreszahl, gering fleckig). 47 SS. [Bln., KPD], 
(1964). 16,- 
Erste Ausgabe. – Etwas gebräunt, ungebunden. 
 

[143] – Es dreht sich jetzt um neue Fragen. Es dreht sich jetzt um 
kleine Preise. (Enthält: Wissen und Tat. Zeitschrift für Theorie und Praxis 
des wissenschaftlichen Sozialismus. 23. Jahrgang Sondernummer 1). Il-
lustr. OBrosch. (hs. Jahreszahl, gering fleckig). 55 SS. [Bln., KPD], 
(1968). 16,- 
Erste Ausgabe. – Rede von Max Reimann zum Programmentwurf der verbotenen 
KPD. – Gutes Exemplar auf Dünndruckpapier. 
 

[144] – Es gibt kürzere Wege zum Ziel. (Enthält: Wissen und Tat. Zeit-
schrift für Theorie und Praxis des wissenschaftlichen Sozialismus. 23. 
Jahrgang Heft 1/2). Illustr. OBrosch. (hs. Jahreszahl) 55 SS. [Bln., KPD], 
(1968). 16,- 
Erste Ausgabe. – Etwas gestaucht, sonst gutes Exemplar auf Dünndruckpapier. 
 

[145] – gut beraten... (Enthält: Wissen und Tat. Zeitschrift für Theorie 
und Praxis des wissenschaftlichen Sozialismus. 22. Jahrgang Heft 1/2.). Il-
lustr. OBrosch. 55 SS. [Bln., KPD], (1967). 18,- 
Erste Ausgabe. – Ungebunden, gutes Exemplar auf Dünndruckpapier. 
 

[146] – In die Zukunft. (Enthält: Wissen und Tat. Zeitschrift für Theorie 
und Praxis des wissenschaftlichen Sozialismus. 22. Jahrgang Heft 11/12.). 
Illustr. OBrosch. 55 SS. [Bln., KPD], (1967). 18,- 
Erste Ausgabe. – Gutes Exemplar auf Dünndruckpapier. 
 

[147] – Der Mensch und seine Welt. (Enthält: Wissen und Tat. Zeit-
schrift für Theorie und Praxis des wissenschaftlichen Sozialismus. 22. 
Jahrgang Heft 7/8.). Illustr. OBrosch. 55 SS. [Bln., KPD], (1967). 15,- 
Erste Ausgabe. – Durchgehend Anstreichungen, sonst gutes Exemplar auf Dünn-
druckpapier. 
 

[148] – Ratet, Was Jetzt Volgt. (Enthält: Wissen und Tat. Zeitschrift für 
Theorie und Praxis des wissenschaftlichen Sozialismus. 16. Jahrgang Heft 
7). Illustr. OBrosch. (etwas gelockert). 48 SS. [Bln., KPD], (1961). 16,- 
Erste Ausgabe. – Etwas gebräunt, sonst gut erhalten. 
 

[149] – Start in die Zukunft. (Enthält: Wissen und Tat. Zeitschrift für 
Theorie und Praxis des wissenschaftlichen Sozialismus. 23. Jahrgang Heft 
9/10). Illustr. OBrosch. (etwas wellig, hinten geknickt). 55 SS. [Bln., 
KPD], (1968). 15,- 
Erste Ausgabe. – Erste Blätter am Rand wellig, sonst gutes Exemplar auf Dünn-
druckpapier. 
 

[150] – vom Quell her gut. (Enthält: Wissen und Tat. Zeitschrift für 
Theorie und Praxis des wissenschaftlichen Sozialismus. 22. Jahrgang Heft 
5/6.). Illustr. OBrosch. 63 SS. [Bln., KPD], (1967). 18,- 
Erste Ausgabe. – Gutes Exemplar auf Dünndruckpapier. 
 

[151] – Die Welt lebt von der Information. (Enthält: Wissen und Tat. 
Zeitschrift für Theorie und Praxis des wissenschaftlichen Sozialismus. 22. 
Jahrgang Sondernummer November). Illustr. OBrosch. 55 SS. [Bln., 
KPD], (1967). 16,- 
Erste Ausgabe. – Zum 50. Jahrestag der Oktoberrevolution. – Gebräunt, sonst gutes 
Exemplar auf Dünndruckpapier. 
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[152] Tarnschrift – Die Zeit geht immer weiter ... Wo stehst Du?. (Ent-
hält: Wissen und Tat. Zeitschrift für Theorie und Praxis des 
wissenschaftlichen Sozialismus. 22. Jahrgang Heft 3/4.). Illustr. OBrosch. 
(hs. Jahreszahl, etwas geknickt). 55 SS. [Bln., KPD], (1967). 16,- 
Erste Ausgabe. – Erste Blätter mit Eckknick, sonst gutes Exemplar auf Dünndruck-
papier. 
 

[153] Vogeler – Internationale Literatur. Deutsche Blätter. 10. Jahrgang 
Nr. 1. Gr.-8°. OKart. (Randläsuren, Rücken mit Fehlstelle). 111 SS. (Mos-
kau), Verlag für schöne Literatur, 1940. 25,- 
Erste Ausgabe. – Enthält von Heinrich Vogeler „Menschen und Landschaften im 
Sowjetsüden“ mit Illustrationen. Ferner Texte von Hedda Zinner, Johannes R. Be-
cher, Georg Lukacs, Wladimir Majakowski, Konstantin Fedin u.a. – Dietzel-H. III, 
1846. Maas I, 309. Neteler 348. – Innen gut erhalten. 
 

[154] Der Volkswart. (ab Heft 7: Hamburger Volkswart). Parteilose 
Halbmonatsschrift für klassenlosen Aufbau und revolutionäre Außenpoli-
tik. Erster Jahrgang Nr. 2, [3-4, 5], 7-10 [von 10] in 6 Heften. 4°. 6 
OUmschl. (etwas fleckig, ein Umschlag im Falz gerissen). Je 15-31 SS. 
(Hbg., Albert Fr. Heil später Hamburger Kulturverlag), 1921. 380,- 
Erste Ausgabe. – Kurzlebige Zeitschrift der beiden Hamburger Kommunisten und 
Nationalbolschewisten Heinrich Laufenberg und Fritz Wolffheim. – Seywald 1076 
(konnte nur 1 Heft finden). Nicht bei Eberlein. – Etwas gebräunt und stellenweise ge-
ring fleckig. – Beiliegen: Dass. „Prospekt“ und Nr. 6. Zusammengebunden mit Nr. 
[3-4, 5], 7 u. 9-10 in Hlwdbd. d. Zt. – Sehr selten, meist nur in Einzelheften oder als 
Mikrofilm in deutschen Bibliotheken, einzig die DNB hat ein vollständiges Exem-
plar. 
 

[155] – Hamburger Volkswart. Parteilose Halbmonatsschrift für klas-
senlosen Aufbau und revolutionäre Außenpolitik. Erster Jahrgang Nr. 9-10 
[von 10]. 4°. OUmschl. (etwas fleckig, hinterer Umschlag mit Fehlstelle 
und leichtem Textverlust). 31 SS. (Hbg. Hamburger Kulturverlag), 1921.
 45,- 
Erste Ausgabe. – Seywald 1076 (konnte nur 1 Heft finden). Nicht bei Eberlein. – Et-
was gebräunt und gering fleckig, senkrechte Knickfalte. – Sehr selten, meist nur in 
Einzelheften oder als Mikrofilm in deutschen Bibliotheken, einzig die DNB hat ein 
vollständiges Exemplar. 
 

[156] Die Weltbühne. Wochenschrift für Politik · Kunst · Wirtschaft. 
Hrsg. von Kurt Tucholsky und Carl von Ossietzky. Sammlung von 17 Hef-
ten. OBrosch. (4 Umschl. im Falz gerissen und mit Randläsuren, vereinzelt 
Besitzvermerke in Bleistift). Je 40 SS. Charlottenburg, Verlag der Welt-
bühne, 1923-1933. 150,- 
Erste Ausgaben. – Mit Texten von Thomas Mann, Hellmut von Gerlach, Alfred Pol-
gar, Ernst Tolle, Erich Kästner u.a. – Vorhanden: 1923 Nr. 44; 1927 Nr. 38; 1932 Nr. 
20, 22-24, 27, 33-39 u. 42; 1933 Nr. 5 u. 9. – Nr. 20, 22 und 38 1932 liegen als Du-
bletten bei. – Dietzel-H. IV, 2618. Seywald 1123. – Etwas gebräunt, sonst ordentlich 
erhalten. 
 

[157] Zetkin – Hamburger Volkszeitung. Organ der KPD für die Werk-
tätigen Groß-Hamburgs. 15. Jahrgang Nr. 193. Fol. OUmschl. (gefaltet, 
am Rand gebräunt und Läsuren). 3 nn. Bll. Hbg., Zeitungsverlag Groß-
Hamburg, 1932. 25,- 
Erste Ausgabe. – Aufmacher der Ausgabe vom 31. August 1932 ist Clara Zetkins 
Reichstagsrede im Kampf gegen den Faschismus. – Eberlein² II, 12359. 
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Erste Ausgabe. – Verunglimpfendes Flugblatt über den nicht unbeträchtlichen finan-
ziellen Nachlaß von August Bebel, der aber wiederum auf ein eigenes Erbe des Leut-
nant a.D. Hermann Kollmann beruhte, den Bebel in juristischen Fragen beraten hatte. 
– Gefaltet und etwas gebräunt. – Selten, weltweit nur ein weiteres Exemplar in der 
University of Leeds nachweisbar. 
 

[159] [Freudenthal, Friedrich], Von Lüneburg nach Langensalza. Erin-
nerungen eines hannoverschen Infanteristen. Hlwdbd. d. Zt. (etwas fleckig 
und berieben). 152 SS. Bremen, Carl Schünemann, 1894. 45,- 
Erste Ausgabe. – In dieser ersten Ausgabe noch anonym erschienene Erinnerungen 
an die Militärzeit des niederdeutschen Schriftstellers. – Angebunden: 1. Ayrer, G. 
H., Hannovers Fall, ein politisches Drama in fünf Aufzügen. 104 SS. Hannover, Ar-
nold Weichelt, 1887. – Erste Ausgabe. – Auch hier geht es um die Schlacht bei Lan-
gensalza. – 2. Bauer, Bruno, Hohenstaufen-Welfen und Hohenzollern. Eine histo-
risch-kritische Studie. 66 SS., 3 Bll. mit 3 Beilagen. Hannover, Arnold Weichelt, 
1885. – Erste Ausgabe. – Leicht gebräunt, 1. u. 3. Titel mit hs. Namen, sonst gut er-
halten. 
 

[160] Geiger, [Theodor ?], Die Ursachen des Weltkrieges. Rede, gespro-
chen am 16. Dezember 1918 vor dem Verein der aktiven Marine-Unterof-
fiziere im großen Exerzierschuppen der neuen M.-D.-Kaserne zu Wil-
helmshaven. OBrosch. (in Falz gerissen, geknickt, hs. Jahreszahl, ange-
staubt und gelocht). 15 SS. mit 1 Karte. Röstringen, Hug, [1919]. 28,- 
Erste Ausgabe. – Gebräunt und etwas geknickt. – Selten, kein Exemplar in der DNB. 
 

[161] [Harz, Carl], Das Kriegsergebnis. Ein Aufruf an das deutsche Volk! 
Von einem Vaterlands- und Menschenfreunde. 2. verbesserte Aufl. 
OBrosch. (neue Fadenheftung, minimal fleckig). 38 SS. Altona, Gebr. 
Harz, (1914). 38,- 
Erste Ausgabe dieser Fassung. – Vor dem Hintergrund des ausgebrochenen Weltkrie-
ges entwirft der Autor (1860-1943) hier eine Wirtschafts- und Gesellschaftsutopie, 
die solches künftig verhindern soll. – Kopf- und Fußsteg etwas wellig, sonst gut er-
halten. – Selten, die vier Exemplare in deutschen Bibliotheken auch alle in der zwei-
ten Auflage. 
 

[162] Kampf, Leopold, Am Vorabend. Drama in drei Akten. 8. Tsd. 
Lwdbd. d. Zt. 82 SS., 3 Bll. mit Frontispiz. Bln. u. Lpz., Schuster & Loeff-
ler, 1906. 15,- 
Der österreichisch-polnische Dramatiker verstarb schon mit nur 32 Jahren 1912. Die 
Aufführung des Stückes über die Russische Revolution von 1905 wurde noch im 
gleichen Jahr verboten. Im Anhang mit ausführlichen Pressestimmen zum Stück. – 
Gebräunt, das Frontispiz gering geknickt, Titel mit hs. Namen, sonst gut erhalten. 
 

[163] Kautsky, Karl, Die Internationalität und der Krieg. OKart. (Vorder-
deckel fehlt). 40 SS. Bln., Buchhandlung Vorwärts, 1915. 45,- 
Erste Ausgabe. – Kautsky versucht sich hier an einer Ehrenrettung der Internationale. 
Er beschreibt ihre Stärken und Schwächen und wirft auch einen Blick auf die Haltung 
der Sozialisten während der Napoleonischen und des Deutsch-Französischen Krieges. 
– Emig-S. D 1016. – Gutes Exemplar. – Selten. 
 

[164] Klauber, L[eo], Am Sterbelager eines werktätigen Volkes. OKart. 
(stockig, kleine Randläsuren, am Rücken größere ergänzte Fehlstellen). 31 
SS. mit Fotos. Bln., Vereinigung Internationaler Verlags-Anstalten, 1923.
 18,- 
Erste Ausgabe. – Über die ungesunden Wohn- und Ernährungsbedingungen der Ar-
beiter. Der Mediziner Leo Klauber (1890-1935) gehörte zusammen mit Käthe Koll-
witz, Clara Zetkin und Albert Einstein zum erweiterten Vorstand der Roten Hilfe 
Deutschlands. Er starb 1935 im Exil in Nizza. – Etwas gebräunt, stellenweise Un-
terstreichungen. 
 

[165] Der Krieg. Das erste Volksbuch vom grossen Krieg. (Hrsg. von 
Kurt Kläber). Typographisch gestalteter OHlwdbd. (berieben). 143 SS. 
Bln., Wien u. Zürich, Internationaler Arbeiter-Verlag, 1929. 18,- 
Erste Ausgabe. – Die bedeutendste sozialistische Antikriegssammlung mit Texten 
von Erich Mühsam, Kurt Tucholsky, Johannes R. Becher, Bertolt Brecht, Erich Wei-
nert, Joachim Ringelnatz, Oskar Maria Graf, Leonhard Frank, Egon Erwin Kisch, 
Hermann Kesten, Hans Marchwitza, Ludwig Renn, Bruno Frei, Ernst Glaeser, Walter 
Hasenclever, Karl Liebknecht, Rosa Luxemburg, Clara Zetkin, Bruno Vogel, Ernst 
Jünger u.v.a. – Goder-S. 77. Krieg u. Frieden I, 222. Melzwig 946.1. Nubel B 109. 
Paetel 40. WELTBÜHNE 1929 II, 705. Nicht bei Coudres-M., Kayser-C., Recknagel, 
Rost u. Rost-G. – Vorsätze gebräunt und mit hs. Besitzvermerk, erste und letzte Blät-
ter minimal stockig, sonst gutes Exemplar. 
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[166] Lifschitz, F[eitel], Bismarck'sche Kriegsmethoden einst und jetzt. 
OBrosch. (etwas fleckig, kleine Anstreichung und Eckabriß). 16 SS. Bern, 
Der Freie Verlag, 1918. 30,- 
Erste Ausgabe. – Seltene Schrift des in Russland geborenen Wirtschaftswissen-
schaftlers (1875-1947) in dem Pazifistenverlag. – Leicht gebräunt, hinterer Innendek-
kel mit größerem Besitzerstempel „Freundeskreis Willi Elsner“ mit Adresse von Karl 
Grunert in Hamburg, sonst gut erhalten. 
 

[167] Marx, Karl und Friedrich Engels, Das Kommunistische Manifest 
mit den Vorreden von Karl Marx und Friedrich Engels sowie Materialien 
zur Geschichte des Bundes der Kommunisten. Mit Vorwort und Fremd-
wörterverzeichnis hrsg. von Hermann Duncker. Gr.-8°. Typographisch ge-
staltete OKart. (gering berieben). 71 SS. Bln., Vereinigung Internationaler 
Verlags-Anstalten, 1923. 75,- 
Erste Ausgabe dieser Fassung. – Gebräunt, Vortitel mit hs. Namen, sonst gut erhal-
ten. – Selten. 
 

[168] – Danneberg, Robert (Hrsg.), Karl Marx. Der Mann und sein 
Werk. OKart. 63 SS. mit 3 Abb. Wien, Wiener Volksbuchhandlung, 1923.
 18,- 
Zuerst 1913 in einem Arbeiter-Jugend-Verlag erschienen. Mit Texten von Karl 
Kautsky, Max Adler, Otto Bauer, Adelheid Popp, Anna Schlesinger u.a. – Steiner II, 
607. – Etwas gebräunt, eine Ecke mit kleinem Wasserrand, sonst gut erhalten. 
 

[169] Mehring, Franz, Weltkrach und Weltmarkt. Eine weltpolitische 
Skizze. Sonder-Abdruck aus dem „Vorwärts“. OKart. (etwas fleckig und 
bekritzelt). 46 SS., 1 Bl. Bln., Buchhandlung Vorwärts, [1900]. 16,- 
Erste Ausgabe. – Mehrings Stellungnahme zur Flottenvorlage der Regierung. – 
Emig-S. D 220. Slg.Kerssemakers 4722. Stammhammer III, 229. – Leicht gebräunt, 
erste Blätter mit kleiner Eckfehlstelle, sonst gut erhalten. 
 

[170] Schoenaich, Paul von, Der Krieg im Jahre 1930. Sonderdruck aus 
„Vom vorherigen zum nächsten Krieg“. 12.-15. Tsd. OBrosch. (gestaucht, 
Klammerheftung stark angerostet). 31 SS. Bln., Verlag der Neuen Gesell-
schaft, 1925. 38,- 
Einbanduntertitel: Eine Schilderung des wahrscheinlichen Verlaufs. – Vgl. Donat-H. 
340. – Gebräunt, fleckig und Papier etwas brüchig. – Selten. 
 

[171] Tolstoj, Leo, Was ist Kunst? Kl.-8°. Hlwdbd. d. Zt. mit goldgepr. 
Rtit. (etwas fleckig). 112 SS. Bln., Hugo Steinitz, 1898. 58,- 
Erste dt. Ausgabe. – Philosophische Abhandlung über Kunst, Literatur und Schön-
heit. Im Anhang „Ein Besuch bei Tolstoj“ von André Bonnier. – Fleischhack 26. – 
Titel mit großem Besitzerstempel des Malers und Schriftstellers Arthur Weiß 
(*1866). Schönes Exemplar. 

 
 
 

Aus einer anderen Historikerbibliothek 
 
 

[172] Das Aktionsbuch. Hrsg. von Franz Pfemfert. Privater Halbleinenbd. 
mit (Pferde- ?)Lederbezug und je 6 Hufnägeln und am Vorderdeckel mit 
einem kleinen Hufeisen beschlagen. 346 SS., 3 Bll. mit zahlr. Illustr. Bln., 
Die Aktion, 1917. 25,- 
Erste Ausgabe. – Eine der bedeutendsten Anthologien des Expressionismus mit Tex-
ten von Heinrich Mann, Franz Werfel, Oskar Kanehl, Gottfried Benn, Ferdiand Har-
dekopf, Sonka, Max Herrmann-Neisse, Albert Ehrenstein, Carl Einstein, Iwan Goll, 
Georg Heym, Raoul Hausmann, Jacob van Hoddis, Franz Jung, Erwin Piscator, Frida 
Rubiner, Anton Schnack, Carl Sternheim, Armin T. Wegner, Alfred Wolfenstein u.a. 
Die Illustrationen stammen von Archipenko, Josef Eberz, Richard Janthur, Ernst 
Ludwig Kirchner, W. Klemm, Henri Matisse, Pablo Picasso, Christian Schad, Egon 
Schiele, Karl Schmidt-Rottluff, Schrimpf, Tappert u.a. – Raabe, Bücher 230.9. Raa-
be, Zeitschriften 119. Slg.Kerssemakers 72. Nicht bei Hamm. – Etwas gebräunt, er-
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stes Blatt gering stockig, letzte Blätter wellig und die Anzeigenseiten fleckig, sonst 
gut erhalten. 
 

[173] Blei, Franz, Männer und Masken. Goldgepr. OLwdbd. 348 SS., 2 
Bll. mit 16 Tafeln im Kupfertiefdruck. Bln., Ernst Rowohlt, 1930. 10,- 
Erste Ausgabe. – Literarische Porträt über E. T. A. Hoffmann, Charles Baudelaire, 
Oscar Wilde u.a. sowie je eines über Aubrey Beardsley und Walter Rathenau. – Ro-
wohlt I, 625. Slg.Jordan 163. Wilpert-G.² 143. – Ein Blatt mit Eckläsur, sonst schön 
erhalten. 
 

[174] Braun, Lily, Memoiren einer Sozialistin. (Band 2:) Lehrjahre. 
Goldgepr. OHlederbd. von H. Fikentscher nach M. Schwertfeger (Kapital 
mit Fehlstelle). 2 Bll., 544 SS. Bln., Hermann Klemm, [1923]. 10,- 
Zuerst 1909 erschienener „Klassiker“ der Frauenliteratur. – Vgl. Brinker-G. 44. – Er-
ste Blätter schwach stockig, sonst gut erhalten. 
 

[175] Friedrich, Ernst (Hrsg.), Proletarischer Kindergarten. Ein Mär-
chen- und Lesebuch für Kinder und Erwachsene. Bilder und Gedichte und 
Geschichten und Märchen vom Storch, vom lieben Gott, von Pfaffen, von 
Teufeln, von Gespenstern, von Soldaten, von Königen und anderem Un-
sinn. 2. Aufl. Neuer Hlwdbd. mit aufgezogenem Orig.-Rücken und Vor-
derdeckel mit Illustr. von Käthe Kollwitz (berieben). 231 SS. mit farb. 
Frontispiz und zahlr. Illustr. Bln., Internationales Anti-Kriegsmuseum 
[1925]. 45,- 
Erste Ausgabe dieser Fassung. – Mit Texten von Erich Mühsam, Berta Lask, Edward 
Bellamy, Bruno Schönlank, John Most, Jürgen Brand, Richard Dehmel, Gustav Lan-
dauer, Peter Kropotkin, Ernst Friedrich selber u.a. Die Illustrationen stammen von 
Karl Holtz (häufig), Käthe Kollwitz, Heinrich Zille, Otto Nagel, Theo Matejko u.a. – 
Für die 2. Auflage wurden fünf Abbildungen ausgetauscht. – Doderer IV, 203 (fal-
sche Auflagenbezeichnung). Linse 1 mit Abb. (gibt 1921 an). Schütte² 8 (kennt die 2. 
Aufl. nicht). Wegehaupt 467. Vgl. Holstein, Blickfang 206 mit Abb.; Kunze-W. 183 
mit Abb.; Revolution und Realismus 455 mit Abb.; Schütte 2 und Slg. Seifert 398. – 
Etwas gebräunt und zu Beginn leicht gestaucht, Titelrückseite gestempelt (ZK der 
SED), letztes Blatt mit Randfehlstelle. – Sehr selten. 
 

[176] Fuchs, Eduard, Illustrierte Sittengeschichte vom Mittelalter bis zur 
Gegenwart. 3 Bde. und 3 Ergänzungsbände. 4°. 6 (3 illustr.) goldgepr. 
OSamtbde. (etwas fleckig und verblaßt, Ecken vereinzelt aufgerauht). Zus. 
2532 SS. mit 2271 Textillustr. und 293 Beilagen. Mchn., Albert Langen, 
(1909-1912). 150,- 
Erste Ausgabe, Band I in 11.-15. Tsd. – 1. Renaissance. 2. Die galante Zeit. 3. Das 
bürgerliche Zeitalter. Dazu jeweils ein Ergänzungsband. – Das Standardwerk zum 
Thema bis heute. Mit Tafeln von Félicien Rops, Aubrey Beardsley, Franz von Rezni-
cek, Henry de Toulouse-Lautrec u.a., die Textillustrationen von Willy Geiger, Franz 
von Bayros, Alfred Kubin, Julius Klinger, Karl Walser, Paul Renner u.a. – Die Er-
gänzungsbände wurden wegen des pornographischen Inhalts nur an Gelehrte, Samm-
ler und Bibliotheken abgegeben. – Hayn-G. IX, 210. Lex.soz.Lit. 156. Polunbi 193. 
Seidl. 214. Vgl. Pätzke 32-37. – Band III zu Beginn in einer Ecke mit kleinem Was-
serrand, sonst gut erhaltenes Exemplar in einheitlichen Einbänden. 
 

[177] Illustrierte Geschichte der Russischen Revolution 1917. Hrsg. 
von W. Astrow, A. Slepkow u. J. Thomas. 4°. Goldgepr. dunkelblauer 
OLwdbd. (etwas berieben bzw. Kratzer). XVI SS., 1 Bl., 591 SS. mit 225 
teils farb. Abbildungen, Illustrationen und Fotos. Bln., Neuer Deutscher 
Verlag, 1928. 58,- 
Erste Ausgabe. – Wichtigstes Bild-Quellenwerk zur Revolution. Die Texte stammen 
von Bucharin, Lenin, Lunatscharski, Trotzki u.a. – Slg.Kerssemakers 6276. Sommer 
318. – Vorsatz mit Besitzvermerk, sonst gutes Exemplar. 
 

[178] Kanitz, Otto Felix, Das proletarische Kind in der bürgerlichen Ge-
sellschaft. OLwdbd. (etwas lichtrandig und verzogen). 95 SS. Jena, Ura-
nia-Verlags-Gesellschaft, 1925. 5,- 
Erste Ausgabe. – Grundlagenwerk. – Doderer II, 137. Vgl. Altner 198. Nicht in der 
Slg.Kerssemakers. – Schwach gebräunt, sonst schönes Exemplar. 
 

[179] Knauf, Erich, Ca ira! Reportage-Roman aus dem Kapp-Putsch. Gr.-
8°. OHlwdbd. mit Vorderdeckelmontage von Rudolf Dörwald (Kanten et-
was beschabt). 190 SS., 1 Bl. mit zahlr. Fotos und Fotomontagen. Bln., 
Büchergilde Gutenberg, 1930. 15,- 
Erste Ausgabe. – Eine der wenigen Einzelveröffentlichungen eines aktiven Kämpfers 
gegen den Kapp-Putsch. Knauf wurde 1944 wegen Verbreitung von Flüsterwitzen im 
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Luftschutzbunker zusammen mit Erich Ohser verhaftet und hingerichtet. Die Hin-
richtung wurde seiner Witwe in Rechnung gestellt. – Friedsam 111. Holstein, Blick-
fang 257 mit Abb. Lex.soz.dt.Lit. 292. Revolution und Realismus 158 mit Abb. 
Scholl 30.8. – Durchgehend stockig, Titel mit kleinem Exlibris. 
 

[180] Latzko, Andreas, Frauen im Krieg. Geleitworte zur Internationalen 
Frauenkonferenz für Völkerverständigung in Bern. Gr.-8°. Illustr. 
OBrosch. von Otto Baumberger (gebräunt, etwas geknickt und Randein-
riß). 14 SS., 1 Bl. Zürich, Max Rascher, 1918. 50,- 
Erste Ausgabe. – Andreas Latzko, der zu den wenigen deutschen Schriftstellern ge-
hörte, die noch während des Krieges pazifistische Erzählungen herausgab, liefert hier 
eine kulturgeschichtliche Betrachtung über die Rolle der Frau im Verhältnis zum 
Krieg. An mehreren Beispielen macht Latzko dabei die Macht der Frau über die 
Männerwelt deutlich. – Raabe, Bücher 183.4. Rascher 53. Nicht bei Sveistrup-Z. – 
Schwach gebräunt und etwas geknickt. 
 

[181] Luxemburg, Rosa, Die Akkumulation des Kapitals. Gr.-8°. Goldg-
epr. OHlwdbd. (etwas gestaucht, Prägung verblaßt, Gelenke sauber ge-
klebt). 5 Bll., 492 SS., 2 Bll. Bln., Vereinigung Internationaler Verlagsan-
stalten, 1923. 65,- 
Erste Ausgabe dieser Fassung. – Gesammelte Werke Band VI (von 3 erschienenen). 
– Luxemburgs Hauptwerk, das zuerst 1913 erschienen war und hier in der Bearbei-
tung ihres Nachlaßverwalters Paul Frölich vorliegt. – Slg.Kerssemakers 4077. Nettl 
700. Bibl.Stein B 241. – Fliegendes Vorsatz fehlt, durchgängig stockig (erste und 
letzte Blätter stärker), Seite 77 mit gelöschtem Stempel eines Sportvereins, sonst or-
dentlich erhalten. 
 

[182] Masjutin – Tschechow, Anton, Der Persische Orden und andere 
Grotesken. (Übers. von Alexander Eliasberg). 4°. Goldgepr. OHlwdbd. 
(gestaucht und etwas fleckig). 61 SS., 1 Bl. mit 8 Orig.-Holzschnitten von 
Wassili Masjutin. Bln., Welt-Verlag, 1922. 45,- 
Erste Ausgabe dieser Fassung. – Reizvolle expressionistische Arbeit des russischen 
Buchillustrators. – Oestmann 25 a. Werner 492. Nicht bei Bloch. – Erstes und letztes 
Blatt gebräunt, Vorsatz mit Wachsflecken, Vortitel mit mehreren Besitzvermerken, 
sonst gutes unbeschnittenes Exemplar auf Bütten. 
 

[183] Robmann, Agnes, Proletarische Lebensführung. Leichtfaßliche 
Darlegungen von Erziehungsfragen. OKart. mit handkolor. Vorderdeckel-
illustr. von Käthe Kollwitz (minimal geknickt). 120 SS., 1 Bl. mit Schluß-
vignette. Bern-Belp u. Biel, Promachos-Verlag, [1920]. 35,- 
Erste Ausgabe. – Erschien unter Mitwirkung der Frauenkommission der Sozialdemo-
kratischen Partei der Schweiz. Mit Anfangs- und Schlußgedicht von Heinrich Evers. 
– Schwach gebräunt, sonst schönes Exemplar. 
 

[184] Wendel, Friedrich, Der Sozialismus in der Karikatur. Von Marx bis 
Macdonald. Ein Stück Kulturgeschichte. Gr.-8°. Goldgepr. illustr. OLwd-
bd. (lichtrandig). 182 SS., 1 Bl. mit sehr zahlr. teils farbigen Karikaturen. 
Bln., J. H. W. Dietz, 1924. 10,- 
Erste Ausgabe. – Mit Karikaturen von Th. Th. Heine, Rudolf Schlichter, Bruno Paul 

u.a. – Emig-S. A 880. Lipperheide² II, Xb 46. – Vorsätze stockig und 
mit Monogrammstempel, sonst sehr schön erhalten. 
 

[185] Wolfenstein, Alfred, Die Nackten. Eine Dichtung. 
OKart. (hinten lichtrandig). 21 SS., 1 Bl. Lpz., Kurt Wolff, 
[1918]. 30,- 
Erste Ausgabe. – Der jüngste Tag 51. – Expressionismus-Kat.-Marbach 
99.2. Raabe, Bücher 335.3. Raabe, Zeitschriften 145.51. Smolen-S. 
51.1.A. Wilpert-G.² 6. – Gutes Exemplar. 
 

[186] Zille, Heinrich, Rings um den Alexanderplatz. 4°. Gold-
gepr. OLwdbd. (gering fleckig, Rücken und Vorsätze erneuert). 
88 nn. Bll. mit zahlr. Zeichnungen von Heinrich Zille. Dres-
den, Carl Reissner, [1926]. 8,- 
Erste Ausgabe. – Zilles berühmte Zeichnungen aus dem „Milljöh“ be-
gleitet von Vagabunden-, Verbrecher- und Dirnenliedern. – Oschilewski 
19. – Schwach gebräunt, sonst gutes Exemplar. 
 

[187] – Für Alle! Ernstes und Heiteres. Gr.-8°. Typographisch 
gestalteter OLwdbd. von Paul Urban (minimal stockig). 36 nn. 
Bll. mit 1 Foto und 63 Zeichnungen von Heinrich Zille. Bln., 
Neuer Deutscher Verlag, 1929. 12,- 
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Erste Ausgabe. – [Universum-Bücherei Band 55]. – Die von Zille und Otto Nagel zu-
sammengestellte Ausgabe zeigt den Sozialkritiker und bringt auch erstmals die Folge 
„Kriegsmarmelade“, die Zille heimlich im I. Weltkrieg anfertigte und entgegen dem 
populären „Vadding in Frankreich“ Zilles wahre Haltung zu Krieg zeigt. Variante mit 
Einband der Universum-Bücherei. – Lorenz² 68. Oschilewski IV, 26. Sommer 453. – 
Etwas gebräunt, Vorsatz geknickt und mit großer Widmung, sonst sehr gut erhalten. 

 
 
 

Aus der Bibliothek von Tilla Durieux Teil 1 
 

Zu Tilla Durieux (1880-1971), einer der bedeutendsten deutschsprachigen 
Schauspielerinnen, brauche ich Ihnen eigentlich nicht viel erzählen. Sie 
spielte alle wichtigen Hauptrollen, die das internationale Theater zu bieten 
hat. Daneben begann sie 1907 in den Vororten von Berlin mit sonntägli-
chen Matineen für Arbeiter. 1910 heiratete sie in zweiter Ehe den Kunst-
händler und Verleger Paul Cassirer. 1919 versteckte sie den flüchtigen 
Ernst Toller nach der Niederschlagung der Münchner Räterepublik und 
unterstützte ihn finanziell. 1927 war sie an der Finanzierung der Piscator-
Bühne beteiligt und trat auch unter der Regie von Erwin Piscator mit auf. 
Mit ihrem dritten Mann Ludwig Katzenellenbogen verließ sie Deutschland 
und lebte in Ascona. Nachdem die Aufenthaltgenehmigungen abgelaufen 
waren, floh das Paar 1934 nach Zagreb in Jugoslawien. Doch erst einmal 
sanierte sie ein Hotel im italienischen Abbazia (heute Opatija, Kroatien), 
das ihr Mann 1936 als Teilhaber übernommen hatte, und brachte es in 
Schwung. Nach Gastspielen außerhalb Deutschlands kehrte sie 1938 nach 
Jugoslawien zurück, wo sie bis in die 50er Jahre blieb, bevor sie nach 
Deutschland zurückkehrte. 
Ihre Bibliothek muß anhand der handschriftlichen Bibliotheksnummern in 
den Büchern einmal weit über 10.000 Bücher umfaßt haben. Die Bücher 
wanderten mit ihr ins Exil und einen kleinen Teil der in Zagreb (heute 
Kroatien) verbliebenen Bücher konnten wir nun erwerben. Die Bücher tra-
gen das schlichte Monogrammexlibris auf den Innendeckeln und eine Bi-
bliotheksnummer von ihrer Hand in Bleistift auf den Vorsätzen. Die vielen 
Umzüge sieht man einigen der Bücher leider an. Auch finden sich Ge-
brauchsspuren wie Eckknicke und Anstreichungen in den Büchern, die sie 
für Rezitationen benutzte. 
 
[188] Akins, Zoë, Die kalifornische Nachtigall. Lustspiel in drei Akten. 
Übers. von Stefan Hock. [Typoskriptdurchschlag]. 4°. OKart.-Mappe 
(Randläsuren). 2 nn. Bll., 92 num. Bll. Bln., Drei Masken-Verlag, [um 
1930]. 150,- 
Erste dt. Ausgabe. – Zoë Akins (1886-1958) war eine amerikanische Dramatikerin 
und Drehbuchautorin, die 1935 den Pulizer-Preis für ihr Drama „The Old Maid“ er-
hielt. Das vorliegende Stück wurde 1931 mit Hermine Körner in der Hauptrolle in 
Leipzig aufgeführt. Der Übersetzer Stefan Hock (1877-1947) war Dramaturg am Jo-
sefstädter Theater unter Max Reinhardt, bis zu seiner Emigration nach England 1938 
war er Leiter des Raimund-Theaters in Wien. – Vgl. Kosch³ VII, 1285 (kennt diese 
Übersetzung nicht). – Erste und letzte Blätter minimal stockig, Titelblatt mit Eck-
knick. – Titelblatt mit eh. Besitzvermerk von Tilla Durieux Abbazia Villa Stanzi. – 
Kein Exemplar in einer Bibliothek weltweit nachweisbar. – Tilla Durieux hatte 1929 
in einem anderen Stück von Akins am Deutschen Volkstheater in Wien gespielt. 
 

[189] Andrian, Leopold, Das Fest der Jugend. Des Gartens der Erkennt-
nis erster Teil und die Jugendgedichte. (4.-5. Tsd.). Gr.-8°. OPpbd. (etwas 
fleckig, Rücken und Gelenk mit Fehlstellen). 76 SS., 2 Bll. Bln., S.Fischer, 
1919. 25,- 
Erste Ausgabe dieser Fassung. – Erschien zuerst 1895, hier mit neuem Titel und neu-
em Vorwort sowie erstmals den Jugendgedichten. Klassiker der Wiener Neuro-
mantik. – Beck 173. Wilpert-G.² 2. – Exlibris Tilla Durieux. Innen schönes Exemplar. 
 

[190] Ars Amandi. Liebeslieder großer Männer und Frauen. Hrsg. von 
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Hans von Schimmelpfeng. Goldgepr. OLwdbd. (fleckig). 464 SS. Lpz., 
Hesse & Becker, (1921). 10,- 
Erste Ausgabe. – Texte von Heinrich Heine, Georg Herwegh u.a. – Exlibris Tilla Du-
rieux. Erste und letzte Blätter etwas stockig und gestaucht, vereinzelt Eckknicke, 
Vorsätze und ein Blatt etwas fleckig. Mit einem beiliegenden vierblättrigen Kleeblatt. 
 

[191] Bab, Julius, Neue Wege zum Drama. OLwdbd. (gering fleckig). 
332 SS., 2 Bll. Bln., Oesterheld & Co., (1911). 18,- 
Erste Ausgabe. – Sammelt die Theaterbesprechungen der Jahre von 1905 bis 1910. 
Darunter über Gerhart Hauptmann, Frank Wedekind und Hugo von Hofmannsthal. – 
Exlibris Tilla Durieux. Schnitt und vereinzelt etwas stockig, sonst gut erhalten. 
 

[192] – Schauspieler und Schauspielkunst. (2. Aufl.). Goldgepr. OLwdbd. 
(Prägung am Rücken etwas abgeblättert). 259 SS. mit 32 Fotos auf Ta-
feln. Bln., Oesterheld & Co., (1926). 18,- 
Auch über Stücke von Bertold Brecht und Ernst Barlach. – Exlibris Tilla Durieux. 
Mit ihrer Namensanstreichung im Register sowie einer kurzen Marginalie im Text 
über Durieux, wo Bab sie fälschlich aus Schlesien stammend verordnet. – Schnitt, 
Vorsätze und vereinzelt etwas stockig. 
 

[193] Bachofen, Johann Jakob, Urreligion und antike Symbole. Syste-
matisch angeordnete Auswahl aus seinen Werken in drei Bänden. Hrsg. 
von Carl Albrecht Bernoulli. Kl.-8°. 3 OLwdbde. (etwas angestaubt und 
gering gestaucht) 514 SS., 3 Bll.; 523 SS., 2 Bll.; 522 SS., 1 Bl. mit 2 Por-
träts, 1 Handschriftenfaksimile und 22 Bildtafeln. Lpz., Philipp Reclam, 
(1926). 58,- 
Erste Ausgabe. – Ziegenfuss I, 65. – Exlibris Tilla Durieux in allen drei Bänden. 
Schönes Exemplar im Dünndruck. 
 

[194] Balzac, Honoré de, Die Chouans oder Die Bretagne im Jahre 1799. 
Übers. (und Vorwort) von Robert Habs. 12°. Goldgepr. OLwdbd. 442 SS., 
3 Bll. Lpz., Philipp Reclam, [um 1900]. 15,- 
Bessere Leinenausgabe. Zuerst 1881 als Reclams Universal-Bibliothek 1426-29 er-
schienen. – Vgl. Fromm I, 1395. – Exlibris Tilla Durieux. Schönes Exemplar. 
 

[195] – Die Dreißig sehr drolligen und sehr kuriosen Geschichten genannt 
Contes Drolatiques. Zum erstenmal treu und trutzig verdeutscht und un-
sern ehrwürdigen Kant- und cant-ianern hochrespektvoll zugeeignet von 
dem Doctor Benno Rüttenauer. Zweiter Band [von 2]. Goldgepr. 
OGanzwildlederbd. mit Kopfgoldschnitt (etwas berieben und lichtrandig, 
Rückenprägung abgeblättert). 3 Bll., 367 SS. mit Illustr. von Gustav Doré 
im Text und auf Tafeln. Mchn., R. Piper & Co., 1908. 18,- 
Erste Ausgabe dieser Übersetzung. – Fromm I, 1421. Steffen 228. – Exlibris Tilla 
Durieux. Zehn Blätter mit Fleck im Außensteg, ein Blatt mit Randeinriß, sonst gutes 
Exemplar. 
 

[196] – Der Alchimist. (Übers. von Emmi Hirschberg). 12°. Blauer 
OLwdbd. mit goldgepr. roten Rsch. (gering gestaucht). 278 SS., 1 Bl. Bln., 
Ernst Rowohlt, [1923]. 10,- 
Erste Ausgabe dieser Übersetzung. – Gesammelte Werke. – Rowohlt I, 616. Nicht bei 
Bloch und Fromm. – Exlibris Tilla Durieux. Gutes Exemplar. 
 

[197] – Ehefrieden. Novellen. (Übers. von Friedrich von Oppeln-Broni-
kowski und Emmi Hirschberg). 12°. Blauer OLwdbd. mit goldgepr. rotem 
Rsch. (gering berieben). 308 SS., 2 Bll. Bln., Ernst Rowohlt, [1923]. 10,- 
Erste dt. Ausgabe. – Gesammelte Werke. – Fromm I, 1353. Rowohlt I, 616. – Exli-
bris Tilla Durieux. Erste Blätter mit schwachem Knick und minimal fleckig, sonst gu-
te Dünndruckausgabe. 
 

[198] – Zwei Frauen. (Übers. von Gabrielle Betz). 12°. Blauer OLwdbd. 
mit goldgepr. rotem Rsch. (gering berieben). 313 SS., 1 Blw. Bln., Ernst 
Rowohlt, [1923]. 10,- 
Erste dt. Ausgabe. – Gesammelte Werke. – Fromm I, 1591. Rowohlt I, 616. – Exli-
bris Tilla Durieux. Vorsatz minimal stockig, sonst gutes Exemplar im Dünndruck. 
 

[199] – Cäsar Birotteau · Kleine Erzählungen · Das Chagrinleder. Gold-
gepr. OLwdbd. (gestaucht). 725 SS., 1 Bl. Lpz., Insel-Verlag, 1925. 25,- 
Erste Ausgabe dieser Übersetzung. – Die Menschliche Komödie Band 7. – Die Über-
setzungen stammen von Hedwig Lachmann, Arthur Schurig, Franz Franzius und Fe-
lix Paul Greve. – Fromm I, 1408. Sarkowski 70.7. – Exlibris Tilla Durieux. Verein-
zelt ein Stockfleck, letztes Blatt mit Randeinriß, sonst gute Dünndruckausgabe. 
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 Aus der Bibliothek von Tilla Durieux 25 
 

[200] Bang, Ole, Der alte Erich. Eine Komödie. Übers. von Heinrich Goe-
bel. OKart. (angestaubt, Rücken mit leichten Fehlstellen). 116 SS. Lpz., H. 
Haessel-Verlag, 1922. 25,- 
Erste dt. Ausgabe. – Das erste ins Deutsche übersetzte Stück des norwegischen Auto-
ren (1870-1939). – Meyen 116. – Schnitt und stellenweise etwas stockig, sonst gutes 
unaufgeschnittenes Exemplar. – Ohne Exlibris von Tilla Durieux, aber mit ihrer hs. 
Bibliotheksnummer in Bleistift. – Selten. 
 

[201] Baumann, Hans, Atem einer Flöte. Gedichte. OLwdbd. mit illustr. 
OUmschl. (etwas angestaubt und kleiner Kratzer). 60 SS., 2 Bll. Jena, Eu-
gen Diederichs, (1940). 28,- 
Erste Ausgabe. – Kosch, 20. Jhdt. II, 15. – Vorsatz mit zweizeiliger eh. Widmung 
von Hans Baumann an Tilla Durieux. 
 

[202] Beatrice [Pseud.], Die Lügekur. Ein Theaterstück in drei Akten. 4°. 
Ohne Einband (geheftet). 11, 19, 10 num Bll. Ohne Ort, Drucker und Ver-
lag, [um 1930]. 45,- 
Erste Ausgabe? – Typoskript im Umdruckverfahren vervielfältigt. – Aus der Biblio-
thek von Tilla Durieux. Titel mit Bleistift durchgestrichen und hs. in „Lügen haben 
lange Beine“ geändert. Kein anderes Exemplar weltweit nachweisbar. Da der ur-
sprüngliche Titel durchgestrichen ist könnte das auch „Die Lucekur“ heißen. – Ge-
bräunt und brüchig, die ersten beiden Blätter lose und mit größeren Fehlstellen, die 
letzten Blätter fehlen. 
 

[203] Behr, Hermann, Perlen englischer Dichtung in deutscher Fassung. 
Eigenes. (Vorwort von Ludwig Fulda). OLwdbd. (etwas fleckig). 3 Bll., 
IX, 223 SS., 1 Bl. (New York, De Vinne Press, [1909]). 38,- 
Erste Ausgabe. – Wohl die einzige Veröffentlichung des als Kind in die USA ge-
kommenen Hamburger Schriftstellers und Unternehmers. Den Übersetzungen von 
John Keats, Percy Bysshe Shelley, Lord Byron, Thomas Moore, William Blake u.a. 
folgen eigene Gedichte des Übersetzers. – Kosch, 20. Jhdt. II, 169. Nicht bei Wilpert-
G.² (Fulda). – Exlibris Tilla Durieux mit Abklatsch auf der gegenüber liegenden Sei-
te. Schönes Exemplar. – Vorsatz mit zweizeiliger eh. Widmung von Hermann Behr 
an Tilla Durieux, dat. Sept. d. 6.ten 1921. – Selten, nur drei Exemplare in deutschen 
Bibliotheken. 
 

[204] Beran, Felix, Gedichte. OKart. (stärker fleckig). 124 SS., 2 Bll. Ba-
sel u. Lpz., Rhein-Verlag, 1921. 45,- 
Erste Ausgabe. – Nr. 243 von 300 Exemplaren. – Hack 21.1. Kosch, 20. Jhdt. II, 331. 
– Erste und letzte Blätter leicht wasserrandig, letzte Blätter noch mit zusätzlichem 
Fleck. – Druckvermerk von Felix Beran signiert, Titelblatt mit zusätzlicher zweizei-
liger eh. Widmung von Felix Beran an Tilla Durieux, dat. Zch Juli 1925. 
 

[205] Bern, Maximilian (Hrsg.), Deklamatorium. Eine Mustersammlung 
ernster und heiterer Vortragsdichtungen aus der Weltliteratur. 6. Aufl. 12°. 
Goldgepr. OLwdbd. (etwas berieben). 636, 32 SS. Lpz., Philipp Reclam, 
[um 1905]. 5,- 
Exlibris Tilla Durieux. Leicht gebräunt und vereinzelt Eckknicke, sonst gut erhalten. 
 

[206] The Best Plays of 1943-44 and the Year Book of the Drama in 
America. Edited by Burns Mantle. OLwdbd. (Rückenschild etwas ge-
bräunt). IX SS., 1 Bl., 548 SS. mit Frontispiz und 9 Fototafeln. New York, 
Dodd, Mead and Company, 1945. 20,- 
Erste Ausgabe. – Mit Texten von Ruth Gordan, Maxwell Anderson, Paul Osborn u.a. 
In den Kurzbeschreibungen auch ein Erfolgsstück mit Musik von Kurt Weill. – Vor-
sätze sowie vor und nach den Tafeln jeweils etwas braunfleckig, zwei Blätter mit 
Eckknick, sonst gut erhalten. – Titelblatt mit eh. Namen von Tilla Durieux. 
 

[207] Bethge, Hans, Die chinesische Flöte. (32-36. Tsd.). Illustr. OHlwd-
bd. mit Kordelbindung. 117 SS., 1 Bl. mit illustr. Titel von E. R. Weiß. 
Lpz., Insel-Verlag, 1923. 10,- 
Sarkowski 160 A. – Exlibris Tilla Durieux. Erste und letzte Blätter leicht fleckig, 
sonst gutes Exemplar des Lyrikbandes in Blockbuchbindung. 
 

[208] Biblia – Le Nouveau Testament de notre Seigneur Jesus-Christ 
traduit en François sur l'Original Grec. Nouvelle Edition revuë & corrigée. 
Kl.-8°. Ganzlederbd. d. Zt. (berieben). 528 SS., 3 Bll. Halle, Maison des 
Orphelins [Waisenhaus], 1761. 90,- 
Erste Ausgabe dieser Fassung. – Selten, nur zwei Exemplare in deutschen Bibliothe-
ken. – Exlibris Tilla Durieux. Vorsatz mit Eckabriß und altem Besitzvermerk, drei 
Blätter mit Eckknick, sonst gutes Exemplar. 
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[209] Björnson, Björnstierne, Darnley. Übers. von Cläre Mjöen. OKart.-
Vorderdeckel (privater Rücken und hinterer Deckel). 180 SS., 6 Bll. 
Mchn., Albert Langen, 1901. 38,- 
Erste Ausgabe dieser Übersetzung. – Das Drama erschien zuerst 1866 in deutscher 
Übersetzung. – Meyen 308. Seidl 197. – Durchschossenes Exemplar. Exlibris Tilla 
Durieux, von ihr auf dem Einband der Titel in „Maria in Schottland“, den ursprüngli-
chen norwegischen Titel, geändert. Tilla Durieux spielte 1903 und 1904 in anderen 
Stücken Björnsons auf Berliner Bühnen. – Selten. 
 

[210] Blei, Franz, Glanz und Elend berühmter Frauen. Goldgepr. illustr. 
OLwdbd. (gestaucht und minimales Loch im Gelenk). 294 SS., 1 Bl. mit 
21 Tafeln. Bln., Ernst Rowohlt, 1927. 10,- 
Erste Ausgabe. – Von Kaiserin Theodora über Marie Antoinette bis hin zu Georges 
Sand, Mata Hari und Annette Kolb. – Rowohlt I, 622. Slg.Jordan 160 (nur die 2. 
Aufl.). Wilpert-G.² 131. – Exlibris Tilla Durieux. Schnitt und stellenweise stockig. 
 

[211] – Claudel, Paul, Mittagswende. Deutsch von Franz Blei. Gr.-8°. 
OKart. (leichte Randläsuren). 2 Bll., 66 SS., 1 Blw. Mchn., Hans von We-
ber, 1908. 75,- 
Erste dt. Ausgabe. – Fromm II, 5367. – Mehrere Eckknicke, sonst gutes Exemplar auf 
Bütten. Ohne das Exlibris von Tilla Durieux aber mit der hs. Bibliotheksnummer in 
Bleistift sowie eh. Streichungen und Wortergänzungen im Text des Dramas. – Titel-
blatt mit eh. Widmung von Franz Blei „in Ergebenheit“ an unleserlich. 
 

[212] Blume, Bernhard, Treibjagd. OKart. mit OLwd.-Rücken. 64 SS. 
Bln., Oesterheld & Co., 1928. 45,- 
Erste Ausgabe. – Bühnenmanuskript in Schreibmaschine im Umdruckverfahren ver-
vielfältigt. – Drama um die nachrevolutionären Wirren in St. Petersburg 1919. Blume 
mußte Deutschland 1936 mit seiner jüdischen Frau in die USA verlassen und gehörte 
dort zum Kreis um Thomas Mann. – Aus dem Nachlaß von Tilla Durieux. Etwas ge-
bräunt, leichte senkrechte Knickfalte. – Als Bühnenmanuskript in keiner deutschen 
Bibliothek. 
 

[213] Bonsels, Waldemar, Die Biene Maja und ihre Abenteuer. 440.-484. 
Aufl. [= Tsd.]. Floraler OPpbd. mit goldgepr. Rsch. (Gelenke berieben). 
177 SS., 3 Bll. Bln. u. Lpz., Schuster & Loeffler, 1922. 15,- 
Klotz I, 594/2. – Exlibris Tilla Durieux. Gebräunt, Vorsätze etwas stockig, ein Blatt 
mit Randeinriß. 
 
[214] Brand, Maximilian [d.i. Maximilian Brantl], Liebesstrophen. Kl.-
8°. OPpbd. mit Buntpapierbezügen und mont. Deckelschild (gering berie-
ben). 32 SS. Bln., A. R. Meyer, 1910. 75,- 
Erste Ausgabe. – Eins von 300 Exemplaren. – Dritte Veröffentlichung des Rechtsan-
walts im Verlag des Expressionisten Alfred Richard Meyer. – Josch D 8.2. Kosch, 
20. Jhdt. III, 608. Schurr 2234. Nicht bei Edelmann. – Exlibris Tilla Durieux. Stel-
lenweise im Fußsteg etwas fleckig, sonst gut erhalten. – Selten, zur Zeit nur als Re-
print im Handeln. 
 
[215] Braun, Felix, Agnes Altkirchner. Roman in sieben Büchern. Gold-
gepr. OLwdbd. (Kapital sauber geklebt). 994 SS., 1 Bl. Lpz., Insel-Verlag, 
1927. 20,- 
Erste Ausgabe. – Sarkowski 210. Wilpert-G.² 36. – Exlibris von Tilla Durieux. Hinte-
res Vorsatz gering fleckig, sonst gute Dünndruckausgabe.  
 
[216] Brauns, Reinhard, Mineralogie. 6. verbesserte Aufl. Kl.-8°. 
OLwdbd. 143 SS. mit 132 Abb. Bln. u. Lpz., Walter de Gruyter, 1925. 10,- 
Erste Ausgabe dieser Fassung. – Exlibris Tilla Durieux. Schnitt minimal stockig, 
sonst schön erhalten. 
 
[217] Brecht, Bertolt, Hauspostille. Mit Anleitungen, Gesangsnoten und 
einem Anhange. OPpbd. (Kanten etwas berieben, Rücken liegt lose bei). 
XII, 156 SS., 2 Bll. mit 10 Notenss. und 1 Illustr. von Caspar Neher. Bln., 
Propyläen, 1927. 48,- 
Erste Ausgabe. – Der Band sammelt Brechts frühe expressionistisch-anarchische Ly-
rik. – KLL XII, 10507. KNLL III, 82. Melzwig 131.1. Nubel A 102. Raabe, Bücher 
41.7. Wilpert-G.² 7. – Exlibris Tilla Durieux. Drei Blätter mit Eckknick, Schnitt und 
durchgängig stockig, die ersten Seiten stärker. 
 
[218] Brieux, Eugène, Die rote Robe (La robe rouge). Schauspiel in vier 
Akten. Deutsch von Anne St. Cère. 6.-10. Aufl. [= Tsd.]. Späterer Hlwdbd. 
mit hs. Rückentitel. 1 Bl., 96 SS. Bln., „Harmonie“, [um 1905]. 45,- 
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Vgl. Fromm I, 4110 (kennt diese Auflage nicht). – Durchschossenes Exemplar, 
durchweg mit Textstreichungen und vereinzelt hs. Textergänzungen auf den zwi-
schengebundenen Blättern. Exlibris Tilla Durieux. Die Durieux spielte die Rolle der 
Yanetta 1921 im Berliner Lessing-Theater. – Schönes Exemplar auf Bütten. – Selten. 
 

[219] Brod, Max, Die Frau nach der man sich sehnt. Roman. Goldgepr. 
OLwdbd. (gering gestaucht). 397 SS., 1 Bl. Bln., Wien u. Lpz., Paul Zsol-
nay, 1927. 10,- 
Erste Ausgabe. – Kayser-G. 277. Lex.dt.-jüd.Autoren IV, 126.58. Raabe, Bücher 
45.39. Wilpert-G.² 56. Zsolnay 445. – Schnitt minimal stockig, sonst gutes Exemplar. 
Vorsatz mit eh. Namen der Schwiegertochter von Tilla Durieux, Ruth Katzenellen-
bogen. 
 

[220] Bruhn, Wolfgang, Die Mode in fünf Jahrhunderten. Kl.-8°. OPpbd. 
(etwas fleckig, Rücken fehlt). 57 SS., 1 Bl. mit 24 meist farb. Abb. Lpz., 
Bibliographisches Institut, (1936). 18,- 
Erste Ausgabe. – Bruhn wurde 1934 Leiter der Lipperheideschen Kostümbibliothek. 
– Nicht bei Lipperheide. – Fliegendes Vorsatz fehlt möglicherweise. erstes Blatt und 
hinteres Vorsatz leicht stockig. Vorsatz mit hs. Exlibrismonogramm, Titelblatt mit 
vollständigem eh. Namen Tilla Durieux. 
 

[221] Buddhismus – Die Reden Gotamo Buddhos. Aus der mittleren 
Sammlung Majjhimanikayo des Pali-Kanons. Übers. von Karl Eugen Neu-
mann. 2. Aufl. 12°. 3 goldgepr. OLwdbd. mit dreiseit. Goldschnitt (Kapi-
tale minimal aufgerauht). XXXII SS., 1 Bl., 670 SS., 2 Bll.; XII SS., 1 Bl., 
742 SS., 2 Bll.; XI, 635 SS., 2 Bll. Mchn., R. Piper & Co., 1921. 28,- 
Karl Eugen Neumann war der erste Übersetzer Siddhartha Gautamas in eine europäi-
sche Sprache und machte so den Buddhismus im Westen populär. – Steffen 252. – 
Band I mit Exlibris Wilhelm Loeb, Bde. II und III mit dessen hs. Namen in Bleistift. 
Bände II und III mit Exlibris Tilla Durieux. Band II zu Beginn gering Wasserrandig, 
sonst schönes Exemplar. 
 

[222] Büchmann, Georg (Hrsg), Geflügelte Worte. Der Zitatenschatz des 
deutschen Volkes gesammelt und erläutert. Fortgesetzt von Walter Robert-
Tornow, Konrad Weidling und Eduard Ippel. Volks-Ausgabe, bearbeitet 
von Bogdan Krieger. OLwdbd. (eine Ecke mit Läsur). XVI, 490 SS., 3 Bll. 
Bln., Haude & Spenersche Buchhandlung, 1914. 8,- 
Erste Ausgabe dieser Fassung. – Exlibris Tilla Durieux. Schnitt und vereinzelt etwas 
stockig, ein Blatt mit Eckknick, sonst gut erhalten. 
 

[223] Busch, Wilhelm, Schnaken und Schnurren. Eine Sammlung humo-
ristischer kleiner Erzählungen in Bildern. 1. Teil 32te Aufl. 4°. Goldgepr. 
illustr. OHlwdbd. (minimal fleckig und gestaucht). 31 SS. mit zahlr. farb. 
Illustr. Mchn., Braun & Schneider, [um 1900]. 18,- 
Exlibris Tilla Durieux. – Schönes Exemplar. 
 

[224] – Schein und Sein. Gedichte. Feldpostausgabe. (101.-120. Tsd.). Kl.-
8°. OKart. (Etwas wasserrandig, Rücken und eine Ecke mit Fehlstellen). 
79 SS. Lpz., Insel-Verlag, 1942. 5,- 
Insel-Bücherei 478. – Mit Nachwort von Hans Balzer. – Jenne 478. Kästner 478. Sar-
kowski 478. – Etwas gebräunt. Titel mit hs. Monogramm von Tilla Durieux, vier 
Eckknicke und Bleistiftanstreichungen, eine Marginalie. 
 

[225] Capek, Karel, Die Sache Makropulos. Komödie in drei Akten mit 
einer Verwandlung. [Typoskriptdurchschlag]. 4°. OUmschl. (starke Ge-
brauchsspuren). 2 Bll., 98 SS., 1 Bl. Prag, Universum, [um 1930]. 150,- 
Erste dt. Ausgabe. – Das Stück erschien in einer Opernfassung bereits 1926 in der 
Übersetzung von Max Brod. In dieser frühen Fassung als Theaterstück ist weltweit 
kein weiteres Exemplar in deutscher Übersetzung nachweisbar. 1976 erschien es 
dann in einem Sammelband von Dramen Capeks in einer Neuübersetzung von Gustav 
Just. – Nicht bei Kayser-G. – Aus dem Nachlaß von Tilla Durieux. Die Durieux war 
1938 in einem anderen Stück von Capek in Prag aufgetreten. – Buchblock lose, ver-
einzelt etwas geknickt, sonst gutes Exemplar auf dünnen Briefdurchschlagpapier. 
 

[226] – – Dass. [Typoskript im Umdruckverfahren]. 4°. Ohne Einband. 41 
num. Bll. Prag, Buihnenverlag [sic!] Centrum, [um 1950]. 90,- 
Nicht bei Kayser-G. – Aus dem Nachlaß von Tilla Durieux. – Gestaucht und etwas 
gebräunt, letzte zwei Blätter lose, es fehlen die letzten zwei (?) Blätter mit dem 
Schluß des Stücks. 
 

[227] Cervantes [Saavedra], M[iguel] de, Don Quixote. Vollständige 
deutsche Ausgabe unter Benutzung der anonymen Übertragung von 1837 
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besorgt von Konrad Thorer. 3 goldgepr. OLwdbd. (gering flek-
kig und gestaucht). 2 Bll., XV, 498 SS., 1 Bl.; 3 Bll., 573 SS., 1 
Bl.; 3 Bll, 582 SS., 1 Bl. mit doppelblattgr. Titel im Jugendstil 
von Carl Czeschka. Lpz., Insel-Verlag, 1908. 45,- 
Erste Ausgabe dieser Fassung. – Slg.F.S. I, 158. Sarkowski 299. Schauer 
II, 49 mit Abb. – Exlibris von Tilla Durieux in allen drei Bänden. Schnitt 
und vereinzelt etwas stockig, erster Band zu Beginn gering gestaucht, 
sonst schöne Ausgabe. 
 

[228] – Die Novellen. Vollständige deutsche Ausgabe in zwei 
Bänden unter Benutzung älterer Übertragungen besorgt von 
Konrad Thorer. (Nachwort von Hermann Schneider). 2 Bde. 2 
goldgepr. OHlwdbde. 355; 366 SS., 1 Bl. Lpz., Insel-Verlag, 
[1920]. 25,- 
Erste Ausgabe dieser Fassung. – Bibliothek der Romane. – Sarkowski 
301 A. – Exlibris Tilla Durieux in beiden Bänden. Gebräunt, letzte Seite 
von Band I mit kleinem Loch, dort mit großer Fehlstelle im fliegenden 
Vorsatz, sonst gut erhalten. 

 

[229] Chinesische Meisternovellen. Übers. von Franz Kuhn. (21.-30. 
Tsd.). Kl.-8°. OPpbd. (Gelenk mit leichter Fehlstelle). 87 SS. Lpz., Insel-
Verlag, [1937]. 15,- 
Insel-Bücherei 387. – Jenne I, 387. Kästner 387. Sarkowski IB 387. – Hs. Exlibris 
und Titel mit eh. Namen Tilla Durieux. Schnitt minimal fleckig, Quellennotiz mit 
Bleistiftunterstreichungen. 
 

[230] Choderlos de Laclos, [Pierre Ambroise François], Schlimme 
Liebschaften. (Übers. und Einleitung von Heinrich Mann. 6.-9. Tsd.). Kl.-
8°. Goldgepr. illustr. OLwdbd. 634 SS., 1 Bl. mit doppelblattgr. illustr. Ti-
tel von Walter Tiemann. Lpz., Insel-Verlag, 1926. 10,- 
Die Übersetzung war zuerst 1905 bei Hegner in zwei Bänden erschienen. Eine in 
manchen Bibliographien angegebene Ausgabe im Insel-Verlag 1905 hat es nicht ge-
geben. Der erotische Klassiker wurde immer wieder von den Staatsanwaltschaften 
überprüft. – Hayn-G. IX, 109. Nestler E 62.4 und S 3.3. Sarkowski 308 A. Zenker I, 
87.6. Vgl. Fromm II, 5226, Hayn-G. IX, 109 und KNLL IX, 914. – Exlibris Tilla 
Durieux. Schöne Dünndruckausgabe. 
 

[231] Colshorn, Theodor (Hrsg.), Deutsche Balladen und Bilder. Aus 
den Quellen. Gr.-8°. Privater Leinenbd. mit Trachtenstoffbezug (am Rük-
ken beschädigt). 2 Bll., 358 SS., 1 Bl. Hannover, Carl Rümpler, 1879. 28,- 
Erste Ausgabe. – Klassische deutsche Lyrik. – Kosch³ II, 727. – Exlibris Tilla Du-
rieux. Buchblock gebrochen und in Teilen lose, zwei Blätter (Bürger-Gedicht) be-
schnitten, lose und mit Bleistiftstreichungen, wohl für einen Vortrag. – Selten. 
 

[232] Csokor – Wildgans, Anton, Späte Ernte. Auswahl der Gedichte 
(und Einleitung) besorgt durch Franz Theodor Csokor. OKart. (gering 
fleckig). 95 SS., 4 Bll. Lpz., Wien u. Bln., Steyrermühl-Verlag, (1933).18,- 
Erste Ausgabe. – Tagblatt-Bibliothek 1001-1002. – Wilpert-G.² 35 (Wildgans; fal-
sches Jahr). Raabe, Bücher 54.40 und Wilpert-G.² 26 (Csokor; kennen nur eine spä-
tere Ausg.). – Gutes Exemplar aus dem Besitz von Tilla Durieux. Auf Seite 7 der hs. 
Eintrag „Weihnachten 1933! Tildy“. 
 

[233] Czibulka, Alfons von, Berühmte Weltfahrer. Von Marco Polo bis 
Sven Hedin. Mit ihren Reiseberichten. Goldgepr. OLwdbd. (gering berie-
ben). 4 Bll., 483 SS., 2 Bll. mit 28 teils farb. Bildtafeln. Mchn., Drei Mas-
ken Verlag, (1926). 12,- 
Erste Ausgabe. – Wilpert-G.² 13. – Exlibris Tilla Durieux. Schnitt und vereinzelt et-
was fleckig, Inhaltsverzeichnis mit Anstreichungen, sonst gut erhalten. 
 

[234] D'Annunzio, Gabriele, Die Gloria. Tragoedie. Deutsch von Linda 
von Lützow. OKart. (etwas geknickt und angestaubt, kleine Randläsur). 
168 SS. Bln., S.Fischer, 1900. 20,- 
Erste dt. Ausgabe. – Beck 58. – Aus der Bibliothek von Tilla Durieux mit deren Bi-
bliotheksnummer in Bleistift auf der ersten Seite. Innen schönes unbeschnittenes Ex-
emplar. – Selten. 
 

[235] Däubler, Theodor, Mit silberner Sichel. OKart. (stärker geknickt, 
Rücken mit größerer Fehlstelle). 129 SS., 1 Bl. Dresden-Hellerau, Helle-
rauer Verlag, 1916. 18,- 
Erste Ausgabe. – Die Erzählungen entstanden 1915 im Kloster auf Hiddensee. – 
Däubler-Kat.-Bln. 247. Pfäfflin 6a. Raabe, Bücher 55.9. Wilpert-G.² 7. – Exlibris 
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Tilla Durieux. Erste Blätter stockig und gelockert, sonst gutes unbeschnittenes Ex-
emplar. 
 
[236] – Das Nordlicht. Erster Band [von 2]. Genfer Ausgabe. Kl.-8°. Gold-
gepr. OLwdbd. (gering berieben). 615 SS. Lpz., Insel-Verlag, 1921. 150,- 
Erste Ausgabe dieser Fassung. – Neubearbeitung des zuerst 1910 erschienenen 
Hauptwerks Däublers. – Pfäfflin 16a. Raabe, Bücher 55.17. Sarkowski 352. Wilpert-
G.² 29. Nicht im Däubler-Kat.-Bln. – Exlibris Tilla Durieux. Eine Ecke zu Beginn ge-
staucht, hinteres Vorsatz gering fleckig, sonst schöne Dünndruckausgabe. – Vortitel 
mit eh. zweizeiliger Widmung von Theodor Däubler an Tilla Durieux in Vereh-
rung, dat. 1928. 
 
[237] Dante Alighieri, Die Göttliche Komödie. Übers. von Karl Witte. 
(Vorwort von Friedrich Ramhorst). Illustr. OHlwdbd. (Rücken gebräunt). 
543 SS. mit doppelblattgr. illustr. Titel von Bernhard Klein. Bln., Askani-
scher Verlag, (1921). 18,- 
In dieser Übersetzung und mit den Illustrationen zuerst 1916 erschienen. – Exlibris 
Tilla Durieux. Etwas gebräunt, Vorsätze im Falz etwas eingerissen, sonst gut erhal-
tene. 
 
[238] Dauthendey, Max, Lachen und Sterben. Fünfuhrtee. Zwei tragische 
Alte. OKart. (gering geknickt). 55 SS. Lpz., Rowohlt, 1911. 15,- 
Erste Ausgabe. – Göbel 30. Rowohlt I, 608. Slg.Jordan 434. Wilpert-G.² 23. – Aus 
der Bibliothek von Tilla Durieux mit ihrer Bibliotheksnummer in Bleistift auf dem 
Vortitel. Schnitt sowie erste und letzte Blätter stärker stockig, zu Beginn gestaucht, 
ein Blatt mit Randeinriß, sonst gut erhalten. 
 
[239] – Maja. Skandinavische Bohéme-Komödie in drei Akten. 
OKart. 4 Bll., 116 SS., 2 Bll. Lpz., Ernst Rowohlt, 1911. 25,- 
Erste Ausgabe. – Göbel 32. Rowohlt I, 608. Slg.Jordan 436. Wilpert-G.² 
70. – Aus der Bibliothek von Tilla Durieux mit deren Bibliotheksnum-
mer auf der ersten Seite in Bleistift. Etwas gestaucht, zu Beginn schma-
ler Wasserrand auf den ersten Blättern etwas stärker zu sehen, sonst 
kaum sichtbar. 
 
[240] Deutsche Gegenwartsdichtung. Erster Band [von 2]. 
Hrsg. von H. Langenbucher und W. Ruoff. OKart. (gering be-
rieben). 308 SS., 2 Bll. Lpz., Bernhard Tauchnitz, 1942. 10,- 
Erste Ausgabe. – Mit Texten von Hans Friedrich Blunck, Bruno Brehm, 
Hans Grimm, Hanns Johst, Franz Tumler, Karl Heinz Waggerl u.a. – 
Gezeichnetes „Exlibris“ Tilla Durieux. Gutes Exemplar. 
 
[241] Deutsche Lyrik des Barock. Ausgewählt und eingeleitet 
von Walther Unus. Illustr. OHlwdbd. (etwas fleckig). 276 SS. 
Bln., Erich Reiß, 1922. 10,- 
Erste Ausgabe. – Halbey 22.36. – Exlibris Tilla Durieux. Gebräunt, vereinzelt Eck-
knicke und Bleistiftanstreichungen, sonst gut erhalten. 
 
[242] Die deutsche Revolutionslyrik. Eine geschichtliche Auswahl mit 
Einführung und Anmerkungen von Julius Bab. Illustr. OPpbd. von Fried-
rich Feigl (Rücken geklebt, gestaucht, Gelenke mit geringen Fehlstellen). 
337 SS., 2 Bll. Wien u. Lpz., Eduard Strache, 1919. 15,- 
Erste Ausgabe. – Die Sammlung revolutionärer Lyrik reicht von der Klassik bis zu 
den Autoren des 20. Jahrhunderts wie Ernst Lissauer, Richard Dehmel, Arno Holz, 
Alfred Wolfenstein, Heinrich Lersch, Hermann Claudius, Max Barthel, Paul Zech, 
Bruno Schönlank, Bruno Frank, Walter Hasenclever, Franz Werfel und Kurt Eisner. – 
Nicht bei Raabe, Zeitschriften etc. – Exlibris Tilla Durieux. Schnitt gering stockig, 
vereinzelt Eckknicke. 
 
[243] Diderot, Denis, Die geschwätzigen Kleinode. Nach einer Ueberset-
zung des 18. Jahrhunderts [von Karl Friedrich Kramer] neu hrsg. von Lo-
thar Schmidt. Kl.-8°. Brauner goldgepr. illustr. OGanzlederbd. (stärker be-
schabt, am Rücken beschädigt). 2 Bll., XLIII, 375 SS. mit 7 ganzseit. Il-
lustr. von Franz von Bayros auf Tafeln. Mchn., Georg Müller, (1906).
 38,- 
Erste illustr. Ausgabe. – Nr. 276 von 1000 Exemplaren (Gesamtaufl. 1050). – „Rei-
zend ausgestatteter Neudruck dieser seltenen Uebersetzung von 'les bijoux indiscrets', 
des frivolsten und vielleicht auch witzigsten französischen Romans des 18. Jahrhun-
derts“ (Hayn-G. II, 43). – Brettschneider 44. Fromm II, 7178. Hayn-G. II, 43. 
G.Müller 80. Vgl. Bilder-Lex. II, 298 f. und KNLL IV, 661. – Exlibris Tilla Durieux. 
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Um die Tafeln herum gering stockig, die Tafeln selber aber nicht. Hinteres Vorsatz 
unschön geklebt, sonst gut erhalten. 
 

[244] Doré – Perrault, [Charles], Märchen. Neu erzählt von Moritz Hart-
mann. 3. Aufl. Folio. Goldgepr. illustr. OLwdbd. (Rücken verblaßt, ge-
klebt und mit Fehlstellen, Ecken etwas aufgeschabt). 4 Bll., V SS., 70 SS. 
mit Frontispiz und 41 Tafeln mit ganzseit. Holzstichen nach Gustav Do-
ré. Stgt., Eduard Hallberger, [1872]. 45,- 
Prachtvolle Ausgabe der berühmten Märchen wie Rotkäppchen, Däumling, Dornrös-
chen, Aschenputtel, gestiefelter Kater, Blaubart u.a. – Seebaß I, 1407. Vgl. Bilder-
welt-Kat.-Köln 2539. – Exlibris Tilla Durieux. Buchblock stark gelockert bzw. ange-
brochen, vereinzelt Seiten mit Randläsuren, nur ganz vereinzelt leicht fleckig. 
 

[245] Dostojewskij, F[edor] M., Memoiren aus einem Totenhaus. Übers. 
von Hans Moser. 12°. Goldgepr. OLwdbd. 395 SS., 2 Bll., 13 SS., 1 Bl. 
Lpz., Philipp Reclam [1890]. 18,- 
Erste Ausgabe dieser Übersetzung. – Zweite deutsche Ausgabe des berühmten Ro-
mans über die sibirischen Straflager. – KNLL IV, 824. – Exlibris Tilla Durieux. Mi-
nimal gebräunt, sonst schönes Exemplar. 
 

[246] – Die Sanfte. Eine phantastische Erzählung. Übers. von Alexander 
Eliasberg. Kl.-8°. OPpbd. 70 SS., 1 Bl. Lpz., Insel-Verlag, [1914]. 15,- 
Erste Ausgabe dieser Übersetzung. – Insel-Bücherei Nr. 116. – Jenne I, 116 10c. 
Kästner 116. Lex.dt-jüd.Autoren VI, 313.7. Sarkowski IB 116. – Exlibris Tilla 
Durieux. Schnitt und Vorsätze stockig, sonst gut erhalten. 
 
[247] Dufy – Buchheim, Lothar-Günther, Raoul Dufy. Kl.-8°. Farb. il-
lustr. OUmschl. (stockig). 11 nn. Bll. und 24 Farbtafeln. Feldafing, Buch-
heim Verlag, (1951). 15,- 
Erste Ausgabe. – Die farbige Reihe Band 1. – Exlibris und eh. Namenszug von Tilla 
Durieux. Erstes und letztes Blatt schwach stockig, eine Ecke gestaucht, sonst gut er-
halten. 
 
[248] Durant, Will, Die grossen Denker. Vorwort von Hans Driesch. 
(Übers. von Andreas Hecht). Gr.-8°. Typographisch gestalteter OLwdbd. 
(gering berieben). XXIV, 557 SS., 1 Bl. mit 51 Abb. im Text und auf Ta-
feln. Zürich u. Lpz., Orell Füssli, (1930). 58,- 
Erste dt. Ausgabe. – Recht seltene Sammlung von Darstellungen der Philosophen von 
Platon über Friedrich Nietzsche bis Benedetto Croce und Bertrand Russell. – Exlibris 
Tilla Durieux. Schnitt schwach stockig, sonst gut erhalten. 
 
[249] Echtermeyer, Theodor, Auswahl Deutscher Gedichte. Ausgabe A. 
Hrsg. von Alfred Rausch. 42. Aufl. Ppbd. d. Zt. (beschädigt, Vorderdeckel 
mit Exlibris Tilla Durieux liegt lose bei, hinterer Deckel fehlt). XXIII, 846 
SS. Halle, Buchhandlung des Waisenhauses, 1919. 10,- 
Aus dem Besitz von Tilla Durieux mit zahlreichen Anstreichungen im Text und In-
haltsverzeichnis und vereinzelt eh. Marginalien. 
 
[250] Edschmid, Kasimir, Die achatnen Kugeln. Roman. OPpbd. mit farb-
lithogr. Vorderdeckelillustr. von César Klein (angestaubt, Rücken fehlt). 
335 SS. Bln., Paul Cassirer, 1920 [recte 1919]. 48,- 
Erste Ausgabe. – Der während des ersten Weltkriegs 
entstandene Text ist einer der wenigen Versuche, 
den expressionistischen Stil auch in der Romanform 
beizubehalten. – Brammer 10. Feilchenfeldt-B. 43. 
Holstein, Blickfang 212 mit Abb. KLL I, 738. 
KNLL V, 36. Raabe, Bücher 60.10. Wilpert-G.² 14. 
– Exlibris Tilla Durieux. Gebräunt, Vorsatz im Falz 
gerissen. – Vorsatz mit vierzeiliger eh. Widmung 
von Kasimir Edschmid an Tilla Durieux in großer 
Verehrung und mit schönen Weihnachtswünschen 1919. 
 
[251] Eidlitz, Walther, Die Herbstvögel. Schauspiel. Gr.-8°. OKart. (flek-
kig und Randläsuren, Rücken mit Fehlstelle). 94 SS., 1 Bl. Bln., Ernst 
Rowohlt, 1921. 15,- 
Erste Ausgabe. – Raabe, Bücher 64.4. Rowohlt I, 613. Slg.Jordan 540. Wilpert-G.² 4. 
– Aus der Bibliothek von Tilla Durieux mit deren hs. Bibliotheksnummer in Bleistift 
auf dem ersten Blatt. Zu Beginn wasserrandig, letzte Blätter mit Druckstelle, sonst 
gutes unbeschnittenes Exemplar. 
 
[252] Ein Stundenbuch vom fröhlichen Herzen. Hrsg. von Otto Krim-
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mer. Illustr. OKart. (gering geknickt). 187 SS., 2 Bll. mit Illustr. von Hans 
Grad. Potsdam, Ludwig Voggenreiter, (1942). 10,- 
Erste Ausgabe. – Reiche Ernte aus steinigem Acker Band 2. – Mit Texten von Hans 
Baumann, Georg Britting, Hans Carossa, Gottfried Kölwel, Hans Watzlik u.a. – Ge-
zeichnetes Exlibris von Tilla Durieux. Leicht gebräunt und etwas gestaucht, Innen-
deckel stockig, sonst gut erhalten. 
 

[253] Eipper, Paul, Freundschaft mit Katzen. Gr.-8°. OLwdbd. (ange-
staubt, Kapital etwas aufgerauht). 66 SS., 1 Bl. mit 32 ganzseit. Fotos von 
Hedda Walther auf Tafeln. Bln., Dietrich Reimer / Ernst Vohsen, 1931.
 18,- 
Erste Ausgabe. – Heidtmann II, 19027. Kosch, 20. Jhdt. VII, 342. – Fliegendes Vor-
satz herausgetrennt, durchgehend schwach stockig, sonst gut erhalten. – Titelblatt mit 
he. Namenszug von Tilla Durieux. 
 

[254] Essig, Hermann, Der Held vom Wald. Schauspiel in fünf Aufzügen. 
OKart. (brüchig und größere Randfehlstellen). 87 SS., 2 Bll. Bln., (Selbst-
verlag), 1912. 48,- 
Erste Ausgabe. – Raabe, Bücher 67.7. Wilpert-G.² 8. – Aus der Bibliothek von Tilla 
Durieux mit deren Bibliotheksnummer in Bleistift auf dem Titelblatt. Erste und letzte 
Blätter mit Eckknicken, letzte zwei Seiten mit kleinem Loch, sonst gutes Exemplar 
auf Maschinenbütten. – Selten. 
 

[255] Falkenfeld, Hellmuth, Die Musik der Schlachten. Aufsätze zur Phi-
losophie des Krieges. Kl.-8°. Farb. illustr. OPpbd. von Kasia von Sza-
durska (etwas angestaubt). 63 SS. Konstanz, Reuß & Itta, (1916). 25,- 
Erste Ausgabe. – Die Zeitbücher Band 49. – Der Philosoph und spätere Exilant war 
eigentlich Pazifist, nahm aber dennoch freiwillig am I. Weltkrieg. – Lex.dt.-jüd.Auto-
ren VI, 479.4. – Aus der Bibliothek von Tilla Durieux mit deren hs. Bibliotheks-
nummer in Bleistift auf dem Vorsatz. Gutes Exemplar. 
 

[256] Fischel, Oskar, Chronisten der Mode. Mensch und Kleid in Bildern 
aus drei Jahrhunderten. 4°. Illustr. OLwdbd. (stärker angestaubt). 101 SS., 
1 Bl. mit 67 Textillustr. und 113 (6 farb.) Tafeln. Potsdam, Müller & Co., 
1923. 15,- 
Erste Ausgabe. – Lipperheide I, Ae 21. – Exlibris Tilla Durieux. Alle Abbildungen 
sauber mit Bleistift bezeichnet. Vorsätze und vereinzelt etwas fleckig. 
 

[257] Fontana, Oskar Maurus, Die Türme des Beg Begouja. Roman. 4°. 
OHlwdbd. (gering fleckig). 102 SS., 1 Bl. mit figürlichem Buchschmuck 
und 7 Illustr. auf Tafeln von Alfred Kubin. Wien, Österreichische Buch-
gemeinschaft, (1946). 48,- 
Erste illustr. Ausgabe, gleichzeitig mit der Buchhandelsausgabe bei Frick. – Der ex-
pressionistische Roman erschien erstmals 1919 unter dem Titel „Erweckung“ bei 
Kurt Wolff. – Vgl. Horodisch, Buchillustr. A92; Horodisch, Taschenbibliogr. 32; 
Marks A 210; Raabe, Bücher 76.4 und Raabe, Kubin 638 (kennen alle die Buchge-
meinschaftsausgabe nicht). – Gutes Exemplar. – Vorsatz mit dreizeiliger eh. Wid-
mung von Oskar Maurus Fontana an Tilla Durieux, dat. Wien Dezember 51. 
 
[258] Fontane, Theodor, Gedichte. 18.-20. Aufl. Goldgepr. OLwdbd. XII, 
418 SS., 1 Bl. mit Frontispiz. Stgt. u. Bl., J. G. Cotta, 1913. 25,- 
Exlibris Tilla Durieux. Frontispiz stockig, einige Eckknicke und Bleistiftanstreichun-
gen. Eine Lage mit Papierstreifen wieder eingeklebt, sonst gut erhalten. 
 
[259] – Fontane oder Die Kunst zu leben. Ein Brevier. Hrsg. von Lud-
wig Reiners. Kl.-8°. OLwdbd. (stärker fleckig). 4 Bll., 278 SS., 1 Bl., 27 
SS. mit Frontispiz und 3 Bildtafeln. Lpz., Dieterich'sche Verlagsbuch-
handlung, (1939). 10,- 
Erste Ausgabe. – Fontanes Leben zumeist in Briefen dargestellt. – Vortitel mit zwei-
zeiliger eh. Widmung von Tilla Durieux an eine Bekannte, dat. 8. Februar 1947. 
Stellenweise Anstreichungen, vereinzelt ein Stockfleck, zum Ende am Kopfsteg wel-
lig. Titelrückseite mit Stempel „Gabe des Deutsch-Ausländischen Buchtausches“. 
 
[260] Fourier – Morgenroth, Käthe, Fourier und der Sozialismus. OKart. 
(leicht geknickt und angestaubt). 1 Bl., 139 SS., 2 Bll., Bln., Paul Cassirer, 
1920. 25,- 
Erste Ausgabe. – Wege zum Sozialismus. – Politische Einordnung des französischen 
Gesellschaftstheoretikers. – Feilchenfeldt-B. 146. – Mit gezeichnetem Exlibris von 
Tilla Durieux, Titelblatt mit eh. Namenszug von Tilla Durieux, hinterer Deckel mit 
ihren Marginalien, vereinzelt Anstreichungen, Inhaltsverzeichnis mit Bindefehler aus 
der Herstellung, sonst gut erhalten. 
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[261] Frank, Leonhard, Die Ursache. Erzählung. OHpergamentbd. 146 
SS., 1 Bl. Mchn., Georg Müller, 1916. 30,- 
Erste Ausgabe. – Raabe, Bücher 77.3. Frank-J. 39; Rost-G. I, 258 und Wilpert-G.² 2 
(alle mit falschem Jahr). – Exlibris Tilla Durieux. Stellenweise etwas stockig, sonst 
schönes Exemplar. 
 

[262] Friederike Sophie Wilhelmine Markgräfin von Bayreuth, Kö-
niglich Preußische Prinzeß, Schwester Friedrich des Großen. Vom Jahre 
1709-1742, fortgeführt bis zum Jahre 1758. 11. Aufl. (Hrsg. von A. von 
der Linden). 2 Bde. in 1. OKart. in goldgepr. OLwdbd. (dieser etwas be-
rieben und geklebt sowie im Gelenk mit Fehlstellen). 240, 230 SS., 1 Bl. 
mit Frontispiz. Bln., Hermann Barsdorf, 1908. 28,- 
Erschien so erstmals 1889, hier mit neuem Vorwort des Herausgebers, der noch et-
was an der Übersetzung gearbeitet hatte. – Noch 2023 neu aufgelegt. – Exlibris Tilla 
Durieux. Stellenweise etwas stockig, drei Blätter mit Brandspur im Fußsteg. – Der-
zeit einziges Exemplar im Handel. 
 

[263] Friedmann, Armin und Ludwig Nerz, Schottenring. Fabrikanten-
komödie in drei Akten. [Typoskriptdurchschlag]. 4°. Kart.-Umschl. (starke 
Gebrauchsspuren). 87 SS. Wien, Max Pfeffer, 1934. 75,- 
Erste Ausgabe. – Laut Werbemitteilung des Bühnenverlags gab es bis dato über 500 
Aufführungen des umjubelten Stücks, das dann 1935 unter dem Titel „Alles für die 
Firma“ auch verfilmt wurde. – Aus der Bibliothek von Tilla Durieux. Erste und letzte 
Blätter lose und mit starkem Schädlingsbefall, sonst nur vereinzelt. Das beiliegende 
Werbeblatt brüchig. – Kein Exemplar weltweit nachweisbar. 
 

[264] Gauguin – Elgar, Frank, Gauguin. Kl.-8°. Farb. illustr. OKart. mit 
OCellophanumschl. 14 Bll. mit 20 Farbtafeln. Paris, Fernand Hazan, 
(1949). 18,- 
Erste Ausgabe. – Bibliothèque Aldine des Arts 7. – Vortitel mit eh. Namenszug von 
Tilla Durieux. Schönes Exemplar. 
 

[265] George – Shakespeare, [William], Sonette. Umdichtungen von Ste-
fan George. Goldgepr. illustr. OLwdbd. (etwas angestaubt). 160 SS., 2 Bll. 
Bln., Georg Bondi, 1909. 25,- 
Erste Ausgabe. – Landmann 295. Wilpert-G.² 37. – Exlibris Tilla Durieux mit Ab-
klatsch auf der gegenüberliegenden Seite. Stellenweise etwas stockig, einige Eck-
knicke und Bleistiftanstreichungen, hinteres Vorsatz mit gestrichenen und radierten 
Bleistiftmarginalien., sonst gut erhalten. 
 

[266] Gerhardt, Paul, Ausgewählte Dichtungen. 12°. Illustr. OLwdbd. 
130 SS., 1 Bl. Lpz. u. Wien, Bibliographisches Institut, [1892]. 15,- 
Erste Ausgabe. – Meyers Volksbücher [936-37]. – Paul Gerhardt war ein bedeutender 
christlicher Lieddichter des 17. Jahrhunderts. – Sarkowski S. 244. – Exlibris Tilla 
Durieux. Gebräunt, vereinzelt Eckknicke und stellenweise etwas wasserrandig. – 
Recht selten. 
 

[267] Gerlach, Richard, Die Gefiederten. Eine Galerie quicker Vögel. 
Gr.-8°. Illustr. OPpbd. von Hans Hermann Hagedorn (Kapital leicht ge-
staucht). 235 SS. Hbg., H. Goverts, (1942 [recte 1943]). 10,- 
Erste Ausgabe. – Der Schriftsteller hatte 1919 auch Zoologie studiert. – Kosch, 20. 
Jhdt. XI, 118. Tgahrt-H. 55. – Titelblatt mit eh. Namenszug von Tilla Durieux. Erste 
und letzte Blätter leicht stockig, sonst gut erhalten. 
 

[268] Giorgio, F., Perfekt Italienisch sprechen. Ein Hilfsbuch für Deut-
sche auf Italienischem Sprachgebiet. Mit Aussprache. 50.-55. Tsd. Kl.-8°. 
OKart. (leicht fleckig, Randfehlstellen). 71 SS. Bln., Hugo Steinitz, 
[1911?]. 10,- 
Aus der Bibliothek von Tilla Durieux mit deren Bibliotheksnummer in Bleistift auf 
dem Einband. Schnitt gering stockig, sonst innen gut erhalten. – Selten. 
 

[269] Glaßbrenner, Adolf, Unterm Brennglas. Seht euch vor, ihr Buckel-
ducker, Zarucker, Mucker, Achselzucker, Zinsenschlucker, Ehrespucker, 
Polizeidrucker und Kniehucker! Berliner politische Satire, Revolutions-
geist und menschliche Komödie. Ausgewählt und eingeleitet von Franz 
Diederich. OLwdbd. 345 SS. mit 117 Illustr. von Theodor Hosemann, 
Wilhelm Scholz u.a. Bln., Buchhandlung Vorwärts, 1912. 18,- 
Erste Ausgabe. – Der Satiriker Adolf Glaßbrenner (1810-1876) gilt als der Begründer 
des Berliner Humor. – Emig-S. D 821. – Exlibris Tilla Durieux. Zahlreiche Eck-
knicke und Bleistiftanstreichungen, stellenweise etwas stockig, Vorsatz im Falz ge-
klebt, sonst gut erhalten. 
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[270] Gleichen-Russwurm, A[lexander] v[on], Weltgeschichte in Anek-
doten und Querschnitten. Ein Versuch. 3. Aufl. Goldgepr. OLwdbd. X, 
574 SS., 1 Bl. Bln., Max Hesses Verlag, (1929). 10,- 
Exlibris Tilla Durieux. Schnitt und vereinzelt stockig, sonst gutes Exemplar. 
 

[271] Goethe, [Johann] Wolfgang von, Aus meinem Leben. Dichtung 
und Wahrheit. 3 Teile in 1 Bd. Kl.-8°. Goldgepr. roter Lwdbd. 1 Bl., 159, 
174, 250 SS. Lpz., Philipp Reclam, [1900]. 15,- 
[Sämmtliche Werke in 45 Bänden] (Band 22-24). – Exlibris Tilla Durieux. Schnitt 
etwas fleckig, ein Blatt mit Randläsur, sonst gutes Exemplar. Titel mit Besitzerstem-
pel des Archäologen Paul Hartwig aus Rom. 
 

[272] – Briefe an Charlotte von Stein. (Hrsg. und Vorwort von Hans Hein-
rich Borcherdt). 2 Bde. 2 goldgepr. OPpbde. (Kapitale oben jeweils mit 
Fehlstelle). IX SS., 1 Bl., 388 SS., 1 Bl.; 2 Bll., 336 SS., 1 Bl. Bln., Deut-
sche Bibliothek, [1914]. 10,- 
Erste Ausgabe dieser Fassung. – Exlibris Tilla Durieux. Gebräunt, sonst ordentlich 
erhalten. 
 

[273] – Gedichte [und] Ergänzungsband. Hrsg. von Theodor Friedrich. 2 
Bde. Kl.-8°. 2 OLwdbde. (minimal fleckig und gestaucht). 11, 627 SS., 2 
Bll.; 47, 587 SS., 2 Bll. mit Frontispiz. Lpz., Philipp Reclam, [1915]. 38,- 
Erste Ausgabe dieser Fassung. – Exlibris Tilla Durieux. Stellenweise Eckknicke und 
Anstreichungen, 2 Blätter neu eingeklebt, sonst gute Dünndruckausgabe mit den bei-
liegenden Ausfuhrbestimmungen während des Krieges. 
 

[274] – Das Tagebuch. 12°. OPpbd. (angestaubt und berieben, Rücken 
fehlt). 53 SS., 1 Bl. Bln., Axel Juncker, 1919. 5,- 
Erste Ausgabe in diesem Verlag. – Orplid-Bücher 5. – Aus der Bibliothek von Tilla 
Durieux mit deren Bibliotheksnummer in Bleistift auf dem Vorsatz. Vortitel ge-
bräunt, sonst innen gut erhalten. 
 

[275] – Eckermann, Johann Peter, Gespräche mit Goethe in den letzten 
Jahren seines Lebens. (Hrsg. und Vorwort von Otto Harnack. Erster Band 
[von 2]). Roter OPpbd. mit Leinenmuster. XL, 343 SS. Bln., Deutsche Bi-
bliothek, [1913]. 8,- 
Erste Ausgabe dieser Fassung. – Exlibris Tilla Durieux. Etwas gebräunt und stellen-
weise leicht gestaucht. Zu Beginn Anstreichungen und Marginalien. 
 

[276] – Goethe in vertraulichen Briefen seiner Zeitgenossen. Auch eine 
Lebensgeschichte. Zusammengestellt von Wilhelm Bode. 3 Bde. 3 illustr. 
OLwdbde. XXI, 809 SS; VIII, 507 SS.; VII, 512 SS. Bln., E. S. Mittler & 
Sohn, 1921-1923. 90,- 
Erste Ausgabe, Band 1 in 2. Aufl. – I. Im alten Reiche 1749-1803. II. Die Zeit Napo-
leons 1803-1816. III. Das Alter 1816-1832. Mit Nachrufen 1832-1861 und Ergän-
zungen 1769-1816. – Kosch, 20. Jhdt. III, 195. – Exlibris Tilla Durieux. Vorsätze et-
was gebräunt, Schnitt von Band II etwas stockig, sonst gut erhalten. 
 

[277] – Goethe und Lavater. Zeugnisse ihrer Freundschaft. Kl.-8°. OPp-
bd. (Vorderdeckel und erste Blätter mit Nagellöchern). 96 SS. Zürich, Ra-
scher & Co., 1918. 10,- 
Erste Ausgabe dieser Fassung. – Schweizerische Bibliothek 2. – Rascher 65. – Aus 
der Bibliothek von Tilla Durieux mit deren Bibliotheksnummer in Bleistift auf dem 
Vorsatz. Leicht gebräunt, sonst gutes Exemplar auf Maschinenbütten. 
 

[278] Goncourt, Edmond de, Juliette Faustin. Ein Stück in acht Bildern. 
Für die deutsche Bühne bearbeitet von Rudolph Lothar [d.i. Rudolf Lothar 
Spitzer]. [Typoskriptdurchschlag]. 4°. Ohne Einband. 2 nn. Bll., 70 num. 
Bll. [von ?]. Bln., Internationaler Verlag Arthur Hirsch, 1925. 75,- 
Erste dt. Ausgabe. – Rudolf Lothar Spitzer (1865-1943) hatte u.a. in Wien und Hei-
delberg studiert. Nach der Promotion hatte er auch kurze Zeit in Paris gelebt, wo er 
die Brüder Goncourt kennenlernte. – Vgl. Lex.dt.-jüd.Autoren XIX, 402 ff. Das 
Stück nicht bei Fromm und Lex.dt.-jüd.Autoren. – Waagerechte Knickfalte, erstes 
und letztes Blatt mit Läsuren, vom achten Bild ist leider nur das erste Blatt erhalten. – 
Kein Exemplar in einer Bibliothek weltweit nachweisbar. 
 

[279] Gorki, Maxim, Nachtasyl. Szenen aus der Tiefe in 4 Akten. 
Deutsch von August Scholz. 60.-64. Tsd. OKart. (bemalt, leichte Ge-
brauchsspuren). 2 Bll., 135 SS. Bln., J. Ladyschnikow, [1902]. 38,- 
Rollenbuch von Tilla Durieux mit ihrem Nachnamen auf dem Einband, Eckknicken 
und Bleistiftanstreichungen und -marginalien und einer -zeichnung auf dem Vortitel. 
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Stellenweise stockig, sonst ordentliches unbeschnittenes Exemplar. – Tilla Durieux 
spielte 1903 gleich zwei Rollen aus dem Stück an verschiedenen Theatern. 
 

[280] Grillparzer, Franz, Das goldene Vließ. Dramatisches Gedicht in 
drei Abteilungen. Dritte Abteilung: Medea. Kl.-8°. Hlwdbd. d. Zt. (etwas 
fleckig). 80 SS. Lpz., Philipp Reclam, [1905]. 38,- 
Vorsatz mit eh. Besitzvermerk von Tilla Durieux-Cassirer mit voller Anschrift. 
Durchschossenes Exemplar mit Streichungen im Text und Marginalien auf den zu-
sätzlichen Seiten inkl. einer Bühnenbildskizze. Vorsätze und vereinzelt etwas stockig, 
Papier leicht gebräunt. Die Durieux spielte die Titelrolle des Stücks 1919 am Mün-
chener Nationaltheater. 
 

[281] Gumppenberg, Irmgard von, Die Gespräche der kleinen Nonne 
Franziska mit Gott. Kl.-8°. OPpbd. (Rücken geklebt und mit leichten Fehl-
stellen). 88 SS., 2 Bll. Hellerau, Jakob Hegner, 1920. 10,- 
Erste Ausgabe. – Die Schriftstellerin starb mit nur 23 Jahren 1922. – Exlibris Tilla 
Durieux. Stellenweise stockig, sonst gut erhalten. 
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Die Buchbrosche 
 

Plersch, Barbara, Buchobjekt. Ca. 3 × 6 cm. Buchdeckel und zwei Doppelblätter aus Silber, 
verso mit Anstecknadel. [Schriesheim, Verlag Frank Albrecht, 1997]. 90,- € 
Sieben Jahre nachdem wir erstmals eine Buchbrosche in unserem Verlag anbieten konnten, hatte Barbara 
Plersch ein neues Buchobjekt für unseren Verlag geschaffen. Die Brosche aus reinem Silber kann als Schmuck-
stück getragen werden, ist aber auch, im Bücherregal liegend, ein reizvolles Ausstellungsstück. 
 
 

Die Auflage ist auf 50 Exemplare limitiert und verso numeriert. 
 
 
 

 
 



 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Klaus Mann 
Gedichte und Chansons 

 
Klaus Mann, Gedichte und Chansons. Herausge-
geben von Uwe Naumann und Fredric Kroll. 4°. 
Leinwandband. 108 Seiten mit 19 Illustrationen 
von Inge Jastram. 
 
Für seinen Roman „Mephisto“ ist Klaus Mann weltbe-
rühmt. Daß der Schriftsteller jedoch auch eine ganze Rei-
he von Gedichten schuf, ist kaum bekannt. Erstmals wer-
den in diesem Band sämtliche lyrischen Arbeiten zusam-
mengetragen, darunter auch zahlreiche bisher unveröf-
fentlichte Texte aus dem Nachlaß. Die Spannbreite reicht 
von ersten Kindheitsgedichten des damals sechsjährigen 
Sohnes von Thomas Mann bis hin zu den bissigen Satiren 
für das Kabarett „Die Pfeffermühle“ seiner Schwester 
Erika, die im Exil entstanden. Den Band rundet ein auto-
biographisches Essay Manns aus dem Jahre 1938 ab. 
Die Graphikerin Inge Jastram schuf dazu eine Folge von 
19 Illustrationen, die eindrucksvoll den Zeitgeist der Wie-
marer Republik und des Exils wiederspiegeln. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
Normalausgabe in 350 Exemplaren. 4°. Leinenband. 
108 Seiten mit Reproduktion der Graphiken. Druck auf 
170 g Spezial-Offset. 75,- € 
ISBN 3-926360-15-1 
 
Vorzugsausgaben A, B und C. 4°. Handgebundene 
Halblederbände von Thomas Zwang, Hamburg. 128 Sei-
ten mit 19 Original-Graphiken von Inge Jastram, gedruckt 
von 21 Platten durch Ernst Lau, Neukäterhagen auf Rö-
merturm 250 g Altmainz glatt. auf Anfrage 



 

 

Gottfried Benn 
Der Arzt als Lyriker 

 
Benn, Gottfried, Der Stadtarzt. Mit Holz-
schnitten von Felix Martin Furtwängler. 4°. 
Halblederband mit koloriertem Holzstock in 
Ganzleinenkassette bzw. Ganzleinen in Papp-
schuber. 64 bzw. 56 Seiten. Mit 17 bzw. 10 
Farbholzschnitten sowie 6 Textholzschnit-
ten. 
 

Satz der Offizin Haag-Drugulin in der halbfetten 
Gill. Typographische Gestaltung und Druck des 
Textes auf 250 g Hahnemühle-Kupferbütten von 
Klaus Raasch, Hamburg. Druck der Holzschnitte 
von den Originalstöcken durch den Künstler. Den 
Ganzleinenband der Normalausgabe mit montier-
tem Holzschnitt fertigte die Buchbinderei Stein-
kuhl, Hamburg. Den Handeinband der Vorzugs-
ausgabe in Halbleder mit montiertem Holzstock 
sowie die geprägte Leinwandkassette schuf Ro-
land Meuter, Ascona. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Gottfried Benn, Der Stadtarzt. Mit Holz-
schnitten von Felix Martin Furtwängler. 
Großformat. Druck auf Bütten. Schriesheim, 
Verlag Frank Albrecht, 1996. 
 

Normalausgabe in Ganzleinen in Pappschuber 
mit 10 ganzseitigen Farbholzschnitten sowie 6 
Textholzschnitten, im Druckvermerk vom Künst-
ler signiert. Auflage 50 Exemplare, numeriert von 
1 bis 50. 
ISBN 3-926360-11-9 450,- € 
 

Vorzugsausgabe in Halbleder mit montiertem, 
koloriertem Holzstock in Leinwandkassette mit 
17 signierten Farbholzschnitten, 6 farbigen Text-
holzschnitten sowie einer Original-Collage als 
Frontispiz. Auflage 10 Exemplare, numeriert von 1 
bis X. 
ISBN 3-926360-10-0 vergriffen 
 

Einblattdruck mit einem signierten Farbholz-
schnitt von Felix Martin Furtwängler sowie Unter- 
schriftenfaksimile von Gottfried Benn. Quer-Folio. 
Auflage 90 Exemplare, numeriert von 1 bis 90. 
ISBN 3-926360-12-7 75,- € 
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